

bb.28. a belföldi .....folyt /p

- 22. budapesti bemutakozott somogy megye
- 23. természettudományos hetek kezdődtek komárom megyében
- 24. hűvös az idő
- 25. „zugjon dalunk,, munkásdalgyűjtő mozgalom
- 26. halált okozott a dohányzás
- 27. közlekedési balesetek
- 28. hírcikk.

/mti/

--

17.48/p

-18-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztő : burján sándor

18<sup>10</sup>

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 5.

bb.1. tovább javul a főváros levegője - támogatást kapnak az ingatlankezelő vállalatok és budapesti gyárak

1 don/p szó hgy

1973. november 5.

a fővárosi gyárak évente több millió forintot fordítanak a levegőt szennyező berendezéseik korszerűsítésére. ezek a vállalatok támogatásban is részesülnek: ebben az esztendőben hat vállalat több mint 26 millió forintot kap a budapesti levegőtisztasági bizottság alapjából.

a budapesti vegyiművek több lépcsőben korszerűsíti berendezéseit. az illatos uti telepen például az erőmű rekonstrukciója folyik. ennek során még korábban új gáztüzelésű gőzkazánt és az egész erőművet kiszolgáló gőznyomásszabályozó állomást létesítettek. a telephelyen az elkövetkezendő időszakban két kazánházat alakítanak át. az egyiket várhatóan 1974. februárjában, a másikat 1974. végén helyezik üzembe. a berendezések teljes felújítását követően a vegyiművek illatos uti részlegében megszűnik a szénttüzelés. a budapesti likőripari vállalat budafoki likőrgyára a levegőszennyezettség mértékének csökkentése érdekében földgáztüzelésű gőzkazánt épít. az új létesítményt jövő és márciusában adják át rendeltetésének.

/folyt köv . / / 10

-1-

bb.1. tovább javul....folyt /p

több ingatlankezelő vállalat is támogatásban részesül. a védett övezetté nyilvánított angyalföld egy részén összesen 391 lakásban vezet be a korszerű gázfűtést a xiii. kerületi ingatlankezelő vállalat. így az év végéig a sallai utca 5/a, és 21., a gogol utca 10-12. /b épület/, a hegedüs utca 94., a katona utca 41., a radnóti miklós utca 6-8., valamint a victor hugó utca 34. és 36. szám alatti épületekben szűnik meg a széntüzelés. a ix. kerületben a tolbuchin körút 9., 11., 13. és 15. szám alatti házakban állítják át a széntüzelésű berendezéseket városi gázfűtésűre. a munkálatokhoz 1974. ben látnak hozzá. a vi. kerületben, a zichy utca 1. szám lakóépületben vezetik be a korszerű fűtést. a munkát a tervek szerint jövő év második negyedévében kezdik és szeptemberben fejezik be. a gázfűtés bevezetésére után a levegő kéndioxid szennyeződése megszűnik.  
/mti/

bb.2. oktatókórház lett a kaposvári megyei kórház

vid/p kz hgy

1973. november 5.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága és a pécsi orvostudományi egyetem közelmúltban aláírt szocialista szerződése értelmében az oktatókórházak sorába lépett a kaposvári megyei kórház. a megyei tanács a kórház területén egy 50 személyes, minden kényelemmel ellátott diákokthont építtetett, az egyetemi hallgatók elszállásolására. hat hetes turnusokban tartozkodnak majd kaposvárott az orvosjelöltek és vesznek részt a gyakorlati oktatásban. a kórház bekapcsolódik az orvostudományi egyetem kutatásaiba is. az egyetem ugyanakkor segítséget nyújt a gyakorlati oktatáshoz szükséges felszerelések beszerzéséhez. /mti/

bb.3. jogi továbbképző intézet létesül

i szó/pá/ p hgy

1973. november 5.

az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben a művelődésügyi miniszter elrendelte: az egyetemi továbbképzés keretében gondoskodni kell a jogászok szakismereteinek elmélyítéséről, a jogász hivatás ellátásához szükséges új tudományos eredmények megismertetéséről, valamint a meghatározott szakirányú jogi továbbképzésről.

/folyt köv ./

-2-

bb.3. jogi továbbképző....folyt /p

ezeknek a feladatoknak a megvalósítására az ötvös loránd tudományegyetemen jogi továbbképző intézetet létesítenek. az intézet egyetemi intézetként működik, s a művelődésügyi miniszter által megbízott igazgató vezeti.

az intézet fő feladatai közé tartozik, hogy a továbbképzési formákat kezdeményezze, és a továbbképzést megszervezze. a munkájával összefüggő kiadványokat megjelenteti, tájékoztat a továbbképzési lehetőségekről, szaktanácsadással, tanfolyami előadókval és tananyagokkal elősegíti az intézeten kívül folyó jogi továbbképzést és képzést is.

a továbbképzésben résztvevők a foglalkozásokon való részvételről igazolást kapnak. az utasítás nem érinti az országos központi szervek által szervezett továbbképzés, valamint a szakvizsgára történő előkészítés jelenlegi rendszerét.

az új intézet jogi végzettséggel nem rendelkező szakemberek számára is szervezhet jogi ismereteket nyújtó tanfolyamokat.

az utasítás hatályba lépett ./mti/

bb.4. tanyai kollégium épül balkányban

vid/p kz hgy

1973. november 5.

120 személyes tanyai kollégium épül szabolcs-szatmár megye egyik legnagyobb tanyavilággal rendelkező községében, balkányban. a község központjában, a művelődési ház és egy gyermekintézmény közötti tágas telken helyezik el. a kollégium működésének megkezdésével azonban növekszik a belterületen a tanulók száma, s a meglévő általános iskolákban nincs elegendő tanterem. a kollégiummal egyidőben éppen ezért nyolc tanterem általános iskolát is építenek. a két intézmény teljes költsége 22 millió forint lesz. a területet már átadták a létesítmény kivitelezőjének, a szabolcs megyei építő és szerelő vállalatnak. az őszi és téli hónapokban megteszik az előkészületeket, hogy tavasszal kezdődhessen az építkezés. a program szerint a kollégiumot 1975. szeptemberében már birtokba vehetik a tanyai iskolák felsőtagozatos tanulói. /mti/

1 tanterem

-3-

kb

bb.5. nagyobb választék, tetszetősebb forma - új termékek az ajkai üvegyárban

vid/p kz hgy

1973. november 5.

az ajkai üvegyárban, ahol a termékek kétharmada olcsó káli üvegből készül, jövőre tovább növelik a választékot, és új mintákkal cserélik fel a régi elavult készleteket, hamutálat. az ivókelyhek kialakításánál szélesebbkörűen alkalmazzák az ólomüveg gyártásnál használt korszerű technológiákat, sőt több esetben kézi csiszolással teszik értékesebbé a termékeket. jövőre kerül sor a már 30-40 éve gyártott lófej és lánchid-mintájú hamutartók gyártásának beszüntetésére is. ezek a termékek ugyanis már a legszerényebb vendéglátó üzem igényeinek sem felelnek meg - helyettük modernebb vonalú, de hasonló áru hamutartókat hoznak majd forgalomba. üveg újdonság az izléses kivitelű fűszertartó sorozat, amely parafa dugóval és kis fakivittel a modern konyhák díszé lehet. praktikus új termék a levágott tetejű gömb formájú mindenés, amely egyaránt megfelel sós-rudkinálónak, cigaretta tartónak vagy hamutálnak. elsősorban nesz megrendelésre gyártják, az ottani hagyományoknak megfelelő formájú söröskorsókat, amelyeket a felhasználási helyén látnak majd el különböző emblémával, címkével. /mt1/

bb.6. felvételi vizsga a magyar képzőművészeti főiskolán

1 szö/pá/p hgy

1973. november 5.

a magyar képzőművészeti főiskola felvételi vizsgát hirdet rendkívüli rajztanárképző tagozatán mindazok számára, akik két éves pedagógiai gyakorlattal, általános iskolai rajztanári oklevéllel, illetve a képzőművészeti, vagy az iparművészeti főiskolán négy érvényes félévvel rendelkeznek.

ugyancsak felvételt hirdet a főiskola a tárgyrestaurátor szak levelező tagozatán mindazok számára, akik két éves muzeumi tárgy-restaurátor /kerámia, fém, csont, bőr, stb./ gyakorlattal, középiskolai végzettséggel, szakmai alapfoku tanfolyammal, vagy főiskolai végzettséggel rendelkeznek.

/folyt köv ./

-4-

bb.6. felvételi vizsga ...folyt /p

a jelentkezési korhatár 45 év. a felvételi vizsgák ideje : 1974. január 2, 3, és 4.

a jelentkezéseket november 15-ig kell a főiskola rektori hivatalába benyújtani. /mt1/

--.--

bb.7. bővítik a kőbányai textilművek zalaegerszegi üzemét

vid/kz/p hgy

1973. november 5.

a kőbányai textilművek korszerű, 1.300 négyzetméteres csarnokkal bővítik zalaegerszegi telephelyét. az előregyártott elemekből épülő csarnok 192 szövőgép elhelyezésére lesz alkalmas. az épülő csarnokban a terv szerint a jövő év márciusában kezdik meg a termelést, és ezzel mód nyílik az ugynevezett nyüstös anyagok, a mintás inganyagok szövésére is. /mt1/

--.--

-5-

bb 8. autós bevásárlás 1990-ben - a belkereskedelmi kutató intézet előrejelzése

i kg/gg-ju ie hgy

1973. november 5.

1,7-2,1 millióra növekszik a személyautó tulajdonosok száma 1985-90-ig, a belkereskedelmi kutató intézetben kidolgozott előrejelzés szerint. az adatokat figyelembe veszi az intézet kereskedelmi hálózat fejlesztését megalapozó távlati tudományos kutató munkájában. az előrejelzés szerint ugyanis 1990-ben minden második család saját autójával járhat, ez pedig nagyban befolyásolja a kereskedelemmel szemben támasztott igényeket is.

az autók számának növekedésével, főként a hétvégeken, utra kel,, majd a lakosság nagyrésze, ezért ellátásukra fontos feladat a kereskedelmi hálózat sajátos bővítése. az intézetnek a hálózat fejlesztését célzó programjában ezeket az igényeket is számításba veszik. eszerint az autótak mellett célszerű a vendéglátó egységek,, éttermek, bisztrók sűrítése, megfelelő parkolóhelyekkel, üzemanyagöltő állomással együtt. a megépítendő 500 kilométeres autópálya mentén külön vendéglátóhelyek épülnek majd ki, itt nemzetközi előírás határozza meg a szolgáltatás szintjét.

várhatóan ritkul majd a bevásárlások gyakorisága, kevesebb alkalommal, de egyszerre többet vesz majd a közönség, mert a 2 autóval kényelmesen hazaszállíthatják a nagyobb mennyiségű élelmiszert, háztartási cikket is. ezért nagy abc áruházak, s még inkább bevásárló központok kialakítása célszerű, ahol ruházati cikkek, élelmiszerek és más áruk is egy helyen kaphatók. ilyen centrumokat terveznek többek között az óbudai flórián térre és a zuglói örs-vezér térre.

az intézet nemcsak a kereskedelmi hálózat fejlesztéséhez nyújt kutató munkájával segítséget, de részt vesz különféle távlati fejlesztési munkák előkészítésében is. felméréseivel a várható életszínvonal és a népgazdaság teherbíró képessége közötti összhang megteremtését mozdítja elő. most egyebek között a munkaerőhelyzet távlati alakulását vizsgálják mert sok szempontból ez is befolyásolja az üzlet- és vendéglátó hálózat fejlesztését. /mti/

--

bb 9. magyar-francia együttműködés a találmányfejlesztésben

i sz/mm-ju ie hgy

1973. november 5.

megkötötte első együttműködési megállapodását az alig két hónappal ezelőtt megalakult novex találmányfejlesztő és értékesítő külkereskedelmi rt. a novex és a hasonló tevékenységet folytató francia anvar vállalat 2 évre szóló szerződése értelmében a jövőben kicserélik a kutatási eredményekről adott információkat. ezenkívül közösen piackutatást végeznek, megvalósítják a tapasztalatcserét a munkaszervezési módszerekről és a találmányokról.

/ folyt. köv./

8.25/ju

10.920

- 6 -

bb 9. / magyar-francia ,, , 1. folyt./-ju

több témában máris kicserélték az első ,, témadossziékat,, francia részről a pasteur intézetben kifejlesztett influenza elleni védőoltásnak és egy másik francia cég nagyteljesítményű mikroszámitógépének dokumentációját adták át. a novex rövidesen tárgyalásokat kezd majd az érdekelt hazai vállalatokkal a francia szabadalmak hasznosításának lehetőségéről és feltételeiről.

a magyar találmányfejlesztő és értékesítő vállalat a textiliári kutató intézet új eljárását adta át a francia partnereknek. ez az intézet a textiliák kopásálló, lángmentesítő kikészítésére dolgozott ki szabadalmat. az agrotechnikai intézetben kidolgozott, a növényi fehérje gyarapítására alkalmas vegyszer és eljárás szabadalmi leírását is átvette a francia anvar cég.

a novex további hasonló együttműködési megállapodás megkötéséről tárgyal angol intézményekkel, s még ebben a hónapban magyar piackutatók mennek finnországra, svédországra és dániára is. /mti/

--

bb 10. rovarirtás szintetikus hormonnal

i kg/fk-ju ie hgy

1973. november 5.

hormonnal kezelik a hernyókat a növényvédelmi kutató intézetben most megindult tudományos kísérlet-sorozatban. a különleges módszer egyik lehetősége a kártevő rovarok elleni kémiai védekezés módjának, amelynek kidolgozása az intézet egyik fontos feladata.

a különféle növényi betegségek, kártevő rovarok becslések szerint évente 6-7 milliárd forint veszteséget okoznak a népgazdaságnak, ezért különös jelentősége van a hathatós védekezésnek. a különféle hagyományos vegyszerek azonban válogatás nélkül pusztítják a káros és hasznos rovarokat. ennek megakadályozására vált szükségessé az ugynevezett specifikus védekezési módszerek kutatása, amelyek csak a kártevőket tizedelik.

/ folyt. köv./

8.35/ju

10.920

- 7 -

bb 10. / rovarirtás ... 1. folyt./-ju

a rovarok fejlődését a tojásból a hernyón át a bábíg hormonműködés szabályozza, s az intézet különleges eljárása ezt a működési rendet zárja meg. ha a hernyó fejlődése közben a gyümölcsfára permetezik a laboratóriumban kikísérletezett szintetikus hormont, felborítják a hormonműködést, a rovar elpusztul. ugyanakkor a fán élő többi hasznos rovar nyugodtan tovább fejlődhet.

többek között az amerikai fehér szövő lepke és a különféle sodrómolyok fejlődésszabályozó hormonjainak laboratóriumi előállításán dolgoznak jelenleg az intézet munkatársai. a kgst-tagországokkal között tudományos kutatási együttműködés keretében kapcsolatban állnak a prágai entomológiai intézettel, ahol már előbbre járnak a kísérletek. a csehszlovák intézetben készített szintetikus hormonokat csongrád megyében is kipróbálták, jó eredménnyel.

ha a kísérletek a gyakorlatban beválnak, a mesterséges hormonok nagyüzemi alkalmazásával újabb lehetőség nyílik a kártevők elleni védekezésre. /mti/

--

bb 11. a korszerű fogamzásgátlás a telefondoktor heti témája

1 vt/gk-ju hgy

1973. november 5.

sok szó esik mostanában arról, hogy a művi terhességmegszakítás milyen veszélyekkel jár. ismeretes viszont: van jó néhány kevésbé veszélyes eszköz, módszer is arra, hogy az utódok akkor szülessenek meg, amikor a családban ehhez a feltételek már adottak. a korszerű fogamzásgátlás lehetőségével napjainkban már különösebb nehézség nélkül élhetnek az érdekeltek. egyik legbiztonságosabb eljárás ebből a szempontból a hormonális hatású fogamzásgátló tabletták - infecundin, bisecurin - használata. ezek csak orvosi rendelésre kaphatók, de a korábbiakhoz képest könnyítés, hogy - az egészségügyi miniszter rendelkezése alapján - most már körzeti és üzemorvosok is felírhatják, és a kiváltáskor csak a szokásos térítési díjat kell fizetni.

a korszerű fogamzásgátlókkal kapcsolatos fontosabb tudnivalókról beszél ezen a héten a telefondoktor, aki változatlanul a 171-925-ös számon jelentkezik. /mti/

--

10.06/ju

10.10.1973

- 8 -

bb 12. párizsba utazott szépvölgyi zoltán

gk-ju zs

1973. november 5.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke hétfőn küldöttség élén párizsba utazott a november 8-án megnyíló, budapestet bemutató kiállításra. a bemutató - párizs korábbi, budapesti kiállításának viszonzásaként - ismerteti a magyar főváros múltját, mai életét és beszámol a városfejlesztés terveiről is. /mti/

--

bb 13. a fővárosi fürdőigazgatóság

gk-ju zs

1973. november 5.

közlí, hogy november 7-én, szerdán minden fürdő zárva tart. /mti/

--

bb.15. a dél-alföldi állami gazdaságok befejezték a buza vetését

vid/ra kz

1973. november 5.

csongrád és békés megye 18 állami gazdasága a teljes tervezett területen - 33.000 hektáron - befejezte az étkezési és a takarmánybuza vetését. csaknem két héttel korábban került földbe a mag, mint tavaly, ami nemcsak a kedvező időjárásnak köszönhető. a gazdaságok a közöttük kialakult, kooperáció keretében gépeik átcsoportosításával segítették egymást, gyorsították a munka ütemét. az összes terület mintegy 50 százalékát kitevő korai vetések az október második felében hullott kiadós csapadék hatására már erőteljesen zöldellnek.

a dél-alföld állami mezőgazdasági üzemei ugyancsak végezték a cukorrépa betakarításával is. cukorrépából a szárazművelésű táblák közepes, az öntözöttek hektáronként 60 mázával magasabb termésátlaggal fizettek. a fontos ipari növény vetésterületét jövőre 20 százalékkal növelik. /mti/

--

-9

10.13.1973

bb.14. sétáló utca győrtt

vid/ra kz

1973.november 5.

a győriek „váci utcája„ - a Lenin ut - tulzsufolttá és balesetveszélyessé vált. ezért november 5-én 0 órától kitiltották belőle a járműveket és sétáló utcának nyilvánították.

a sétáló utca kialakításával egyidőben néhány belvárosi utca forgalmi rendjét is megváltoztatták. rövidesen győr egész belvárosából teljesen kitiltják a tehergépkocsikat ./mt1/

--

bb.16. nagyszabású folyamszabályozási munkák a duna szigetközi szakaszán

vid/ra kz

1973.november 5.

a rajna-majna duna csatorna kiépítésével összefüggően a duna 400 kilométeres magyar szakaszán is meggyorsították a szabályozási munkákat. a vaskapui szakasz rendezése után a gázlókkel, kanyarokkal megtűzdelt szigetközi duna-szakasz okozza a legtöbb gondot a hajózásnak. alacsony vízállás esetén a hajók itt még most sem tudnak teljes terheléssel közlekedni. gyakoriak az olyan szűkületek is, amelyekben a hajók nem tudják egymást kerülni. e hajózást zavaró tényezők kiküszöbölése érdekében a magyar és a szlovák vízügyi szervek széleskörűen együttműködnek. a munkálatokra magyar és szlovák részről egyaránt több mint 200 millió forintot, illetve koronát költenek. az egyik fő cél, hogy megszüntessék a dévényi kapunál lelassuló folyó nagyarányú - évente mintegy egymillió tonna - hordalék lerakódását. mesterséges partvédelmi mű és különböző vízbeépített műtárgyak segítségével gyorsabb mozgásra készítetik a folyót, hogy a hordalék ne a szigetköznel, hanem a gönyű alatti szakaszon rakódjon le, ahol bőven van hely számára a mederben.

az északdunántúli vízügyi igazgatóságon a munkák állásáról elmondták, hogy az idén 92 millió forinttal befejeződött a tejfalusi szigetközi ágrendszer rendezése. ebben az évben 17,5 millió forintot használnak fel a több mint 200 millió forint keretből. a szigetközi szakaszon lévő öt ágrendszer rendezése 1978-ban fejeződik be. a munkákat teljesen gépesítették.

a szigetközi szakaszon kívül még budapest alatt, valamint baja és mohács térségében van folyamatban nagyobb arányú folyamszabályozás. így alakul majd ki néhány év múlva az egységes főmeder a 400 kilométer hosszú magyar duna-szakaszán. ./mt1/

--

12.10/ra

-10-

bb.17. csehszlovák orvosi műszerkiállítás

t/sz/gk/ra ie hg

1973.november 5.

„ az egészségért, az életért, az emberért, „ címmel november 6. és 10. között kiállítást rendeznek csehszlovákia budapesti kereskedelmi képviselőtén - jelentették be a chirana vállalat képviselői a hétfői sajtótájékoztatójukon.

a kiállításon csehszlovák gyártmányú orvosi műszereket, készülékeket mutatnak be. a fogászati berendezések, állatorvosi felszerelések, szűrőcserélővel ellátott röntgen-képerősítők stb. a csehszlovák orvosi műszeriparúj termékei, hazánkba eddig még nem szállítottak ezekből a cikkekből.

a medicor az omker rendelései alapján az idén körülbelül 800 ezer rubelért importált csehszlovák partnerétől orvosi műszereket, 10 százalékkal többet, mint az előző években. előre láthatólag 1974-ben már 900 ezer rubelért vásárolunk csehszlovák fogászati gépeket, vízterápiás berendezéseket. a mostani kiállítás lehetővé teszi, hogy a medicor a következő években bővítse a csehszlovákiából származó importot a különböző gyógyászati felszerelésekből. előre láthatólag a bemutató alkalmából is sor kerül 100 ezer rubeles üzletkötésre. ./mt1/

--

bb.18. gál lászlónak

fk/ra ie hg

1973.november 5.

a szot titkárának vezetésével az osztrák szakszervezeti egységfrakció meghívására hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott ausztriába. ./mt1/

--

12.30/ra

-11-

bb. 19. időjárásjelentés

hgy/rj

1973. november 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. november 5-én  
déli 12.00 órakor

az éjszakai fagyok megszűnnek

közép-európa időjárásában az elmúlt 24 órában jelentős változás történt. a terület felett huzamos ideig elhelyezkedő leszáló légmozgású zóna az elmúlt napon keleti irányba helyeződött át, s így az eddigi szélcsendes, száraz időszakot szeles felhős, később csapadékos idő váltja fel. a több, mint 2000 km széles sávban kialakult délnyugati áramlás enyhe levegőt szállít nyugat-és közép-európa fölé. ezzel egyidőben azonban igen nagy mennyiségű, sarkvidéki levegő indult el a brit-szigetek irányába. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását az enyhe levegő irányítja.

hazánkban vasárnap derült, száraz volt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-12 fok között volt. hétfő hajnalban a legalacsonyabb hőmérséklet területi eloszlása szeszélyes volt. azokon a helyeken, ahol megnövekedett a felhőzet és a dél-keleti, déli szél megélénkült, ott csak 0, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. elsősorban az ország északkeleti megyéiben, és a dunántul szélvédettebb, felhőtlen helyein azonban még erős volt a lehűlés, minusz 2- minusz 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a felhőzet többfelé megnövekedett, a délkeleti szél megélénkült, 11 órakor nagy eltérés volt a délnyugati és északkeleti megyékben. mért hőmérsékletek között. délnyugaton 8-13, az ország többi részén plusz 1- plusz 7 fokot mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fok volt, a százéves átlagnál 5,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, mérsékelt süllyed.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások többfelé esővel. többfelé élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél. az éjszakai fagyok megszűnnek, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 10-15 fok között.

/folyt.köv./

13.10 rj

- 12 -

bb. 19. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

távolabbi kilátások péntek reggelig:

felhős idő, megélénkülő délnyugati, majd északnyugati szél, a fagyok megszűnnek. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 0, plusz 7 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek: 8, 14 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 155 cm.

/mti/

bb.20. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 5-én 13 óráig:

1. javul a főváros levegője
2. oktatókórház
3. jogi továbbképző
4. tanyai kollégium
5. új üvegáruk
6. felvételi vizsga
7. textilüzem zalaegerszegen
8. belkereskedelmi kutató intézet
9. magyar-francia együttműködés
10. rovarirtás
11. a telefondoktor e heti témája
12. szépülgyi párizsba utazott
13. a fürdőigazgatóság közleménye
14. sétáló utca győrt
15. buzavetés
16. folyamszabályozási munkák
17. orvosi műszerkiállítás
18. szot küldöttség ausztriába
19. időjárás
20. hírjegyzék

bb. 22. megölte élettársát

hgy/e

1973. november 5.

a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított kovács marcella 53 éves mélykúti lakos ellen, mert bal-tával kétszer fejbeütötte az istállóban tehenet fejő élettársát, magyar ferenc 59 éves egyéni gazdát. magyar ferenc a helyszínen meghalt. kovács marcellát - aki önként jelentkezett a rendőrségen - előzetes letartóztatásba helyezték.

/mti/

bb. 23. halálos baleset

hgy/e

1973. november 5.

a borsodi szénbányák edelényi frontfejtésében omlás történt, aminek következtében domoszlai sándor 53 éves segédvájár, sajszentpéteri lakos a helyszínen meghalt. vizsgálatot indítottak. /mti/

---

bb. 21. kitüntetések, előléptetések a néphadseregnél

t vt/mm/e zs hgy

1973. november 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa - a nagy októberi szakszaki felkészültségük, a hadsereg fejlesztésében, harckészültségének növelésében huzamosabb időn át végzett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként oláh istván vezérőrnagyot altábornaggyá; kiss sándor, nagy lajos és kazai barna ezredeseket vezérőrnaggyá nevezte ki. hét főtisztnek a vöröscsillag érdemrendet, 26 tisztnek a „kiváló szolgálatért”, érdemrendet adományozta.

a honvédelmi miniszter 20 főtisztet ezredessé léptetett elő. tizenötön kapták meg „a haza szolgálatáért”, érdemérem arany-, ezüst-, illetve bronzfokozatát, öten pedig a honvédelmi érdemérmét.

a tábornoki kinevezéseket és a különböző kitüntetéseket czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter hétfőn adta át ünnepélyes külsőségek között a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. az ünnepi eseményen megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. ott voltak a honvédelmi minisztérium vezetői, valamint a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának tagjai közül számosan. részt vett az ünnepségen v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője is.

az mszmp központi bizottsága nevében biszku béla köszöntötte a kitüntetésben és előléptetésben részesülteket, majd szavaira oláh istván válaszolt. /mti/

- 14 -

cialista forradalom 56. évfordulója alkalmából-politikai,

Tólvár

bb. 24. két nap alatt 64 közlekedési baleset

1 tf/fk/e zs hgy

1973. november 5.

szombaton és vasárnap az országban összesen 64 közúti közlekedési baleset történt; hét halállal végződött, egy életveszélyes, 28 súlyos, 28 pedig könnyű sérülést okozott.

a bács-kiskun megyei izsák községben simon istván 39 éves kecskeméti fűtő ittasan vezette személygépkocsiját, áttért az uttest baloldalára és üsszeütközött a vele szemben motorkerékpáron szabályosan közlekedő szücs jános 23 éves izsáki segédmunkással. a motorkerékpár utasa, bódog istván 51 éves fűtőszállási lakos kórházba szállítás után meghalt. szücs jános súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

gyulaiban boldog istván 44 éves helyi lakatos motorkerékpárjával elütötte az előtte szabályosan kerékpározó sebestyén istvánné 30 éves gyulai lakost és annak ötéves kislányát. a motorkerékpárost - aki felborult - egy személygépkocsi halálra gázolta. sebestyénné könnyű, kislánya súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. szakértők bevonásával vizsgálat indult.

tatabányán egy személygépkocsi halálra gázolta simonfal józsef 65 éves kőművest, aki féktávolságon belül lépett a jármű elé.

máriapócs határában muszák jános 66 éves nyugdíjas lovasfogatóval kukoricaszárat vitt: a kocsi egy mélyedésben megbillett, muszák leesett és súlyos sérüléseibe - az orvoshoz szállítás közben - belehalt. /mti/

---

bb. 26. hatvanezer szilvágombóc naponta

vid/kz/e hgy

1973. november 5.

megkezdődött a szilvágombóc idény a székesfehérvári hűtőházban. a közkedvelt mirelit ételből napi 60 000 darabot készítenek, csomagolnak. a gombócidény előreláthatóan március áprilisig tart. /mti/

- 15 -

Tólvár

bb. 25. a vit-en résztvett kulturális küldöttek egy csoportjának kitüntetése

tm/e zs hgy

1973. november 5.

nagy miklós művelődésügyi miniszter hétfőn bensőséges ünnepségen köszöntötte a művelődésügyi minisztériumban a x. világifjúsági és diáktalálkozó magyar delegációja kulturális küldötteinek egy csoportját. a miniszter köszönetet mondott a kitüntetetteknek azért, hogy népünket, kulturánkat eredményesen képviselve hozzájárultak a berlini vit kiemelkedő politikai és kulturális sikeréhez.

az ünnepségen, amelyen résztvett dr. gombár józsef, a kisz kb titkára - garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszter-helyettes a szocialista kulturáért kitüntetést adta át borbély gábornak, a kisz kb titkárának, marton frigyosnek, a magyar rádió és televízió rendezőjének, antal imrének, a magyar televízió főmunkatársának, csengery adriennek, a magyar állami operaház magánénekesének, ószer imrének, a fővárosi operettszínház előadásvezetőjének, pós sándornak, a magyar rádió rendezőjének, szigeti pálnak, a kisz központi művészegyüttes igazgatójának, szirmai bélának, a kisz központi művészegyüttes koreográfusának és tóth sándornak, a pécsi nemzeti színház balettigazgatójának. miniszteri dicséző oklevélben részesült a bergendy-együttes, a pécsi balett együttes, továbbá kudlik julia, a magyar televízió bemondója és kádár jános miklós festőművész, grafikus. /mti/

---

bb. 27. mszbt-kitüntetések november 7-e alkalmából

t gy/gk/e zs hgy

1973. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából hétfőn a magyar-szovjet baráti társaság ünnepséget rendezett a barátság házában. az ünnepségen nagy mária, az mszbt főtitkára kitüntetésekkel nyújtott át. a munka érdemrend arany fokozatát egy, ezüst-fokozatát két, bronz-fokozatát három aktivista kapta meg a magyar-szovjet barátság elmélyítésében végzett kiemelkedő munkájáért.

/folyt.köv./

14.00/e

16/145

- 16 -

bb. 27. /mszbt-kitüntetések...folyt./e

az mszbt aranykoszorus plakettet adományozott kiváló munkát végző tagcsoportjainak. mszbt aranykoszorus plakett kitüntetést kaptak: a magyar kábel művek, a magyar optikai művek, a budapesti zöldség-gyümölcs értékesítő szövetkezeti vállalat, az üvegipari művek orosházi üveggyára, a debreceni magyar gördülőcsapágy művek, az egri ho si minh tanárképző főiskola, a pápai textilgyár, a szombathelyi lakástextil vállalat, a zalai kőolajipari vállalat és a főtí gyermekváros mszbt -tagcsoportok. a politikai irodalom terjesztésében elért kimagasló eredményeiért, a szovjetunió hazai propagandájának magas szintű végzéséért, az mszbt kiadói tevékenységének segítéséért, valamint közös kiadványok megjelentetéséért aranykoszorus plakettel jutalmazták a kossuth könyvkiadó vállalat kollektíváját.

az mszbt Legmagasabb kitüntetését, az aranykoszorus jelvényt a következők kapták:

grósz károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára,

kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára,

kóber ferenc, az mszmp budapesti xxii. kerületi bizottságának első titkára,

ekler györgy, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának ideológiai titkára,

maróti gyuláné, az mszmp budapesti iii. kerületi bizottságának ideológiai titkára,

jávor jános, az mszmp budapesti xvii. kerületi bizottságának ideológiai titkára,

gera sándor, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának propaganda- és művelődési osztályának vezetője,

kovács sándor, a nehézipari minisztérium pártbizottságának titkára,

koszti lajos, a lenin kohászati művek pártbizottságának titkára, az mszbt országos ügyvezető elnökségének tagja,

/folyt.köv./

14.05/e

16/145

- 17 -

bb. 27. /mszbt kitüntetések...2.folyt./e

véghelyi andor, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának titkára,

sinku pál, az mszmp baranya megyei bizottságának propaganda- és művelődési osztályának munkatársa,

németh kálmán, az mszmp komárom megyei bizottságának propaganda- és művelődési osztályának munkatársa,

aranyosi lászló, az mszmp pest megyei bizottságának propaganda- és művelődési osztályának munkatársa,

konradék józsef, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának tanára,

mustos istván, az ózdi kohászati üzemek mszbt tagcsoport ügyvezető elnöke, az mszbt országos elnökségének tagja,

bogár józsef, aberemendi „dózsa”, termelészövetkezet mszbt tagcsoportjának ügyvezető elnöke, az országos elnökség tagja,

dr.kovács ádám, a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézet mszbt tagcsoportjának ügyvezető elnöke, az országos elnökség tagja,

lindner józsef, a magyar államvasutak vezérigazgató-helyettese,

vankó gyula, az orion gyár vezérigazgatója,

oláh jános, a termelészövetkezetek országos tanácsának szaknácsadója,

nagy béla, a zalaai kőolajipari vállalat igazgatója,

aradi sándorné, a zöldért vállalat pártbizottságának titkára,

kuti jennőné, az mszbt központi gorkij nyelviskolájának szakfelügyelője,

bencze zsuzsa, a budapesti irodalmi színpad rendezője,

/folyt.köv./

14.10/e

*Tóth*

- 18 -

bb. 27. /mszbt kitüntetések...3.folyt./e

spán gábor, a televízió híradó gyártási csoportvezetője,

földvári géza, a magyar rádió szerkesztő riportere,

griesz józsef, a fővárosi moziüzemi vállalat főosztályvezetője,

fellegvári tibor,  
földeski józsefné,  
györgy károlyné,  
pócs ilona,  
siklósi károlyné,  
sidó gyula,  
varga lászló,  
zsom jánosné, az mszbt munkatársai.

a kitüntetések átadásánál jelen volt dr. csendes lajos, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, dr. tóth józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője, pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője. ott volt b.d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa, a.v. szkripnyikov a kalinyin területi pártbizottság titkára, a hazánkban tartózkodó szmbt-delegáció vezetője, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának több magasrangú képviselője. /mti/

---

bb. 29. szovjet filmküldöttség érkezett budapestre

t ro/pá/e zs hgy

1973. november 5.

az idei, immár hagyományos szovjet filmnapok eseménysorozatára hétfőn m.v. alekszandrovnak, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő állami filmbizottság elnökhelyettesének vezetésével háromtagú delegáció érkezett hazánkba. tagjai: olga osztromova színésznő, a csendesek a hajnalok egyik főszereplője, zsanna bolotova színésznő és jevgenyij matvejev színész, rendező.

a szovjet filmnapok alkalmából az ország minden városában láthatja a közönség az új szovjet filmeket: a csendesek a hajnalokon kívül a firdauszi eposza nyomán készült vörös tulipánok völgye című alkotást és a várunk fiú című filmet. /mti/

---

14.30/e

*Tóth*

- 19 -

bb.28. kidolgozták a középiskolai érettségi vizsga új alapelveit

t/szö/mm/ra zs hgy

1973. november 5.

a központi bizottság oktatáspolitikai határozatával összefüggésben az illetékesek kidolgozták a középiskolai érettségi vizsga új alapelveit. hétfőn a művelődésügyi minisztériumban ezzel kapcsolatban tájékoztatót tartottak. emlékeztettek arra, hogy az elnöki tanács törvényerejű rendelete szerint az általános irányú középiskolai végzettséghez - nem szakképesítéshez - kötött munkakörök betöltéséhez a középiskola negyedik osztályának elvégzése elegendő. ebből következik, hogy az érettségi vizsga mindkét középiskola-típusban önkéntes. a felsőoktatási intézményekbe történő felvételhez továbbra is szükséges a sikeres érettségi. szakközépiskolában az érettségi a szakképesítés megszerzését is jelenti.

fontos törekvés a vizsgák számának csökkentése. ennek megfelelően a kötelező vizsgatárgyak száma mindkét iskolatípusban kevesebb lesz, a választható tárgyak körét pedig bővítik. a gimnáziumban minden tanulónak összesen négy tárgyból kell vizsgáznia. a szakközépiskolákban a vizsgatárgyak száma általában 5, néhány szak esetében kivételesen hat.

az írásbeli vizsga időtartama valamennyi tárgyból - a közös érettségi-felvételi írásbelivel egyezően - 180 perc lesz. a kötelező fogalmazvány megszűnik. ha az írásbeli dolgozat elégtelen, illetve - közös írásbeli esetén - „nullás,, , a tanuló szóbeli vizsgán javíthat.

a gimnáziumban a vizsgatárgyak meghatározott körében a diákok maguk dönthetik el, hogy írásban vagy szóban kíván-e vizsgázni. a szakközépiskolákban a kötelezően választható tantárgyak általában a szakirányú felsőoktatás felvételi tantárgyait jelentik, s a vizsga jellegét a felsőoktatás felvételi vizsgáival összehangolva szakonként központilag fogják meghatározni. a szakközépiskolákban a tanulók a szak jellegétől függően gyakorlati vizsgát is tesznek.

a jelesek mentessége az írásbeli vizsga alól megszűnik. mentesítik viszont a vizsgázás alól az adott tárgyból azokat, akik az országos középiskolai tanulmányi versenyen, vagy valamely országos szakmai tanulmányi versenyen 1-10. helyezést értek el.

14.30/ra

/folyt.köv./

-20-

bb.28. /kidolgozták ... 1.folyt./ra

mint ismeretes, az érettségi fokozatait és az egyes tanulók átlagának kiszámítását egy korábbi miniszteri utasítás megszüntette. az idei tanév végén az egyes érettségi vizsgatárgyak minősítése is megváltozik. az öt fokozatu skála helyett a maturáló diákok teljesítményét a vizsgabizottság tantárgyanként: „, dicsőrettel megfelelt; megfelelt;nem felelt meg,, minősítéssel értékelheti.

1974-ben közös írásbeli érettségi-felvételi vizsga matematikából és fizikából lesz. ezen vesznek részt és országosan egységes feladatsort kapnak mindazok, akik olyan felsőoktatási intézménybe jelentkeznek, amelyben a matematika vagy a fizika, illetve mindkettő felvételi tárgy. ugyan-ezen az írásbelin vizsgáznak a régebben érettségizettek, valamint a dolgozók középiskoláiban az idén érettségizők közül a továbbtanulásra jelentkezők. az a jelölt, aki egy vagy két vizsgatárgyból közös írásbeli vizsgán vesz részt, az érettségien ebből az egy vagy két tantárgyból már nem vizsgázik, kivéve, ha teljesítményét elégtelenre/nullára/ minősítették. a közös írásbeli vizsgák időtartama is tantárgyanként 180 perc.

az eddigiektől eltérően alakul az érettségizők számára a tanév végének „ menetrendje,,. a középiskolák negyedik évfolyamain az utolsó tanítási nap/és ezzel együtt a ballagás napja/: május második szombatja./ez 1974-ben május 11-e/ a középiskolákban az érettségi írásbeli vizsgákat május 18-a és 24-e között tartják. 1974-ben május 20-án magyar nyelv és irodalomból, május 21-én matematikából, május 22-24-ig a többi tantárgyból lesz az írásbeli érettségi vizsga. a felvételi írásbeli és ezzel együtt a közös felvételi-érettségi írásbeli időpontja május utolsó keddeje./1974-ben május 28-a/. a szóbeli érettségi vizsga a június 10-26- a közötti munkanapokra tűzhető ki. a felvételi vizsga részére június végétől folyamatosan kerül sor.

/folyt.köv./

14.45/ra

-21-

+ szóbeli

16.15<sup>35</sup>

bb 28. /kidolgozták... 2. folyt./-szb

a gimnáziumi kötelező érettségi vizsgatárgyak kijelölésében - az oktatáspolitikai határozat alapján - a magyar nyelv és irodalom, valamint a matematika kiemelt fontosságát érvényesítették: az egyik kötelező tárgy a magyar nyelv és irodalom - szóban és írásban, a másik a matematika. a tanuló választhat, hogy ez utóbiból írásban vagy szóban kíván vizsgázní. a gimnazista diák a két kötelező tárgy mellett két további tantárgyat kötelezően választhat az alábbiak közül: történelem, földrajz, orosz nyelv, második idegen nyelv, fizika, kémia vagy biológia. történelemből és földrajzból csak szóbeli vizsga lesz, a többi felsorolt tárgyból a jelölt döntése szerint írásbeli vagy szóbeli a vizsgáztatás módja.

a régi vizsgaszabályzat kötelezővé tette a szakosított osztályokban a szakosítás jellegét adó tantárgy érettségi vizsgáját. ez a megkötés megszűnik; a szakosított osztályok érettségi vizsgája a továbbiakban nem különbözik az általános tantervű osztályokétól.

a szakközépiskola képzési céljából, a vizsga képesítő jellegéből és a szakirányu továbbtanulás elősegítéséből következően, hogy a vizsgatárgyak száma - a gimnáziumokhoz viszonyítva - magasabb, /legalább 5, legfeljebb 6/ a vizsgatárgyak megválasztására pedig kevesebb lehetőség nyílik. ebben az iskolatípusban a kötelező érettségi vizsgatárgyak: magyar nyelv és irodalom /szóban és írásban/; a szakképesítéshez elengedhetetlenül szükséges egy-két szakmai elméleti tantárgy: szakmai gyakorlat az adott szak igényei szerint /amely a szakmunkásképzést nyújtó szakokon egyben szakmunkásvizsgát is jelent./

a szakközépiskola szakirányától függően a kötelezően előírt vizsgatárgyak mellett az alábbi egy vagy két tantárgy választható: történelem; politikai gazdaságtan /csak szóbeli vizsga/; matematika; rajz - műszaki rajz, szakrajz - /csak írásbeli vizsga/; idegen nyelv; fizika; kémia; biológia írásbeli vagy szóbeli vizsga/.

a készülő új érettségi vizsgaszabályzatok a dolgozók esti, levelezőtagozataira, a dolgozók gimnáziumára és a dolgozók négy éves szakközépiskoláira is érvényesek lesznek. az új vizsgaszabályzatok kialakítása, illetve a meglévők átdolgozása megkezdődött. az érdekeltek a szabályzatot és az új érettségi tantárgyi utmutatókat a jövő év elején megkapják. /mti/

--

15.43/szb

-22-

M-1550

bb 30. átadták a huszszredik ikarusz autóbust a szovjetunió-  
nak

t ni mm ie bh hgy

1973. november 5.

hétfőn az ikarusz karosszéria és járműgyárban ünnepélyesen átadták a szovjet megrendelésre készült huszszredik ikarusz autóbust. az ünnepségen jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, főcse lajos, a kisz kb titkára, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

a huszszredik ikarusz autóbust toldi józsef, a gyár vezérigazgatója adta át és örömet fejezte ki, hogy a jubiláris autóbust a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából készíthették el. a vállalat csaknem két évtizede szállít autóbustokat a szovjetunióba, és a nagyvolumenű szovjet megrendelések tették lehetővé a magyar közuti járműgyártás gyorsított technológiai és gyártmányfejlesztését, amelynek méltó reprezentánsa a huszszredikként átadott ikarusz 250-es luxuskocsi. a légkondicionált panoráma busz 1971-ben a monnte carloi xx. nemzetközi autóbust hét nagydíját nyerte el.

az ikarusz autóbustokat 1948-ban kezdték gyártani, abban az évben 164 darab gördült ki a gyár kapuján, míg 1973-ban már 7,800. eddig összesen 60 ezer autóbust készült az üzemben, és azoknak mintegy egyharmada a szovjetunióban közlekedik. számos kocsi már több mint egymillió kilométert futott a szovjet utakon. a magyar autóbustgyártás továbbfejlesztését nemcsak megrendelésekkel, de ipari és tudományos kooperációval is segíti a jövőben a szovjetunió. a távlati fejlesztés során az ikarusz szovjet autóbusttervezőkkel kooperálva alakítja ki új autóbustcsaládját. jövőre a iv. ötéves tervben előírtak szerint 8,200 autóbust készít az ikarusz gyár, de - hasonlóan az ez évihez -, a vállalat vezetői jelentős túlteljesítéssel számolnak.

a huszszredik ikarusz autóbust v.j. pavlov nagykövet vette át és meleg szavakkal mondott köszönetet a gyár kollektívájának s további sikeres munkát kívánt. /mti/

--

- 23 -

15.45 bh

M-1605

bb 31. negyvenhat villamos motorvonat jugoszláv megrendelésre

t ni tr ie bh hgy

1973. november 5.

hétfőn Unnepélyes keretek között cserélték ki a 46 villamos motorvonat szállításáról szóló okmányokat a ganz villamossági művek és a jugoszláv szövetségi vasutak képviselői.

a jugoszláv megrendelők öt ajánlat közül a magyar vállalat konstrukcióját találták a legmegfelelőbbnek, és így júniusban a zágrábi vasutak igazgatósága 24, októberben pedig a szarajevói vasutak igazgatósága 22 magyar villamos-motorvonatot rendelt. a szerelvények egy motorkocsiból és két vezérlőkocsiból állnak, és 470 személy szállítására alkalmasak. a gyártásban jelentős együttműködés valósul meg a ganz villamossági művek és több hazai és külföldi vállalat között. a tranzisztoros egyenirányítót az aeg-telefunken nyugatberlini cég szállítja, a járműszerkezeteket részben a ganz mávag, részben a jugoszláv járműgyártó iparvállalatok szövetsége és több jugoszláv járműszerkezeti gyár készíti. az első szerelvényeket 1975 nyarán szállítják jugoszláviába.

a mintegy 25 millió dollár értékű üzletkötés további magyar-jugoszláv együttműködés alapjait teremti meg a harmadik piacon. már tárgyalások folynak a motorvonatok braziliai és argentinai értékesítéséről. /mti/

--

bb 34. beszédjavító intézet

vid fm bh hgy

1973. november 5.

pedagógusok és gondozók részvételével kétnapos tanácskozás kezdődött hétfőn debrecenben, a siketek általános iskolájában és nevelő otthonában. intézeti nevelők számoltak be a legújabb tanítási módszerekről és eredményekről. a tanácskozás alkalmával átadták rendeltetésének az ujonnan létesített beszédjavító intézetet. /mti/

--

- 24 -

15.55 bh

NA 16<sup>10</sup>

bb 36. harcok és harcosok - kiállítás munkásmozgalomtörténeti kiadványokból

t nn/tr szb zs hgy

1973. november 5.

a felszabadulás óta megjelent munkásmozgalom-történeti kiadványokból nyílt hétfőn kiállítás „harcok és harcosok”, címmel a párttörténeti intézet és a magyar munkásmozgalmi múzeum közös gondozásában a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának villányi uti épületében. horváth ferenc kiváló művész szavalt után somogyi sándor, az mszmp budapesti pártbizottságának titkára mondott megnyitó beszédet. mint mondta, a magyar munkásmozgalom történetének harcairól és harcosairól szóló kiállítást a párttörténeti intézet fennállásának 25. évfordulója alkalmából gyűjtötték egybe. „örvendetes jelenség - hangsúlyozta - hogy az utóbbi negyedszázadban a munkásmozgalom történet irodalma olyannyira kiterjedt, hogy - a maga teljes egészében - egy ilyen szerény bemutató keretében följel sem sorakoztatható.„ kitért arra is, hogy pártunknak az 1956-57-ben bekövetkezett megújódása megteremtette a megfelelő politikai feltételeket ahhoz, hogy munkásmozgalom-történet irásunk - legyőzve korábbi hibáit - sikeresen továbbfejlődjék. érthető tehát, hogy a most megnyílt kiállítás anyagának legnagyobb része az utóbbi 15-16 év termését tárja elénk.

a harcok és harcosok című kiállítás megnyitóján megjelent vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója, esti béla, a magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatója, társadalmi, politikai és művelődési életünk számos kiválósága.

a kiállításon mintegy 175 kiadvány - monográfiák, tanulmánygyűjtemények, dokumentumkötetek, tankönyvek, visszaemlékezések, daloskönyvek, képes kiadványok - tájékoztatja a látogatót a magyar munkásmozgalom-történet irásnak az elmúlt negyedszázad során megjelent legkiemelkedőbb alkotásairól.

számos monográfia, életrajz tárgya az az áldozatos küzdelem, amelyet a kommunisták magyarországi pártja vívott a horthysta ellenforradalmi rendszer népelnyomó uralma ellen. a múlt küzdelmeit elemző művek mellett szép számmal találhatók olyan alkotások is, amelyek a népi demokratikus fejlődés, a szocialista építőmunka időszakát mutatják be. több olyan munka is látható a kiállításon, amely az internacionalista kapcsolatokkal, ezen belül a szovjet-magyar barátság történelmi gyökerével foglalkozik. a bemutató előreláthatólag november végéig lesz nyitva. /mti/

--

-25-

NA 16<sup>10</sup>

bb 37. doktoravatás a műegyetemen

k tm/szö szb zs hgy

1973. november 5.

a budapesti műszaki egyetem tanácsa hétfőn nyilvános egyetemi tanácsülés keretében tiszteletbeli doktorrá avatta dr. vszevolod mihajlovics predtecsenszkij moszkvai és dr. heinz draheim karlsruhei /nszk/ professzort. az egyetemi tanács ünnepi ülésén - a két nagy tekintélyű tudós tiszteletbeli doktorrá avatásával egyidejűleg - műszaki doktorrá fogadtak tudományos pályája első állomásához érkezett 57 fiatal tudóst is. /mti/

--

bb 38. Liftügyelet

fk szb zs hgy

1973. november 5.

a fővárosi felvonójavitó vállalat pausal szerviztelepe november 7-én ünnepi inspekciós ügyeletet tart. ha a vállalat hatáskörébe tartozó felvonók elromlanak, az érdekeltek a 428-915 telefonszámon hívhatják a szerelőket. /mti/

--

bb 39. prágába utazott a motesz küldöttsége

tr szb zs hgy

1973. november 5.

a szocialista országok orvostudományi szövetségeinek képviselői prágában november 5-10 között tartják negyedik konferenciájukat. a tanácskozásokon - amelyeken az együttműködés időszaki kérdéseit vitatják meg - a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége részéről dr. zoltán imre egyetemi tanár, elnök, dr. juhász jeno egyetemi tanár, főtitkár, valamint vezető munkatársak vesznek részt. /mti/

--

16.10/szb

-26-

MA 1625

bb 40. elhunyt réti józsef

i ro tr zs bh hgy

1973. november 5.

a magyar állami operaház igazgatósága és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola igazgatósága mély megrendüléssel tudatja, hogy réti józsef érdemes művész, az operaház magánénekes, a zeneművészeti főiskola docense rövid szenvedés után elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

régi józsef 1925-ben született, magánúton és a zeneművészeti főiskolán tanult. 1949-től 1952-ig - főiskolai tanulmányainak ideje alatt - a néphadsereg művészegyüttesének szólistája volt. 1953 óta a magyar állami operaház magánénekeseként főleg mozart operáiban aratta sikereit, de donizetti, puccini, haendel, művei sem hiányoztak repertoárjából. főbb szerepei - köztük a don juan, don ottavioja, a bohémélet rodolpheje, a manon lescaut des grioux, a szerelmi bájtital nemorinoja, a sevillei borbély almagviva grófja - révén bel- és külföldön egyaránt ismert és kedvelt művésze vált.

mint hangverseny-énekes is nagy sikerrel szerepelt szinte az egész világon. gyakori és szívesen látott vendége volt a külföldi operáknak, és koncertpódiumoknak: európa csaknem minden országában fellépett 1964 óta a zeneművészeti főiskola ének-zakos tanáraként adta át tudását a fiatal generációknak. sok siker kísérte versenyszerepléseit a nemzetközi zenei életben: a varsói vit-en harmadik, a moszkvai vit-en első volt, a berlini schumann-versenyen oklevelet nyert. művészi munkássága elismeréseként 1969-ben az „érdemes művész” címmel tüntették ki. halála a magyar zenei élet nagy vesztesége. /mti/

--

v  
bb 41. hallásjavító készülékek új szaküzlete

i ni gk ie bh hgy

1973. november 5.

hétfőn nyitotta meg az omker műszerkereskedelmi vállalat a vii. kerület róza ferenc utca 29. szám alatt a hallásjavító készülékek új szaküzletét.

a régi üzlet a népköztársaság utca 36. számú házban szűknek, korszerűtlennek bizonyult, ezért került sor az áthelyezésére. az új, 150 négyzetméteres helyiségben ebben az évben előreláthatólag 6000 halláskárosodott embernek nyújtanak segítséget. kulturáltabb körülmények között választhatják ki a hallásjavító készüléket, sajátíthatják el annak kezelését. a bolt egybeépült a szervizműhellyel, így a helyszínen az egyéni igények szerint illesztik az új készülékeket. az új üzlettel nemcsak a halláskárosodottak ellátása javul, hanem az ott dolgozók munkakörülményei is. /mti/

--

- 27 -

16.15 bh

MA 1625

bb. 32. elutazott heves megyéből a csuvas komszomol-delegáció

vid/fé fm hgy

1973.november. 5.

hétfőn elutazott hazánkból a Lenini komszomol csuvas területi bizottságának delegációja. a szovjet ifjusági vezetők - a testvérkapcsolatok jegyében - négy napig tartózkodtak heves megyében. ez idő alatt ismerkedtek heves megye nevezetességeivel, baráti találkozón vettek részt üzemekben, iskolákban, majd a kisz heves megyei bizottságának vezetőivel tanácskoztak a testvérkapcsolatok tapasztalatairól, fejlesztéséről. a csuvas asszok fiataljai elutazásuk előtt kékestetőn megkoszorúzták a felszabadulási emlékművet./mt1/

--

bb.33. a hűtőipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása győrótt

vid/fé fm hgy

1973.november. 5.

a hűtőiparban dolgozó szocialista brigádvezetők hétfőn győrótt tartották ix. országos tanácskozásukat. a találkozón tíz hűtőipari vállalat szocialista brigádvezetői, igazgatói, párt- és szakszervezeti titkárai vettek részt. dr. gulyás béla, a magyar hűtőipar vezérigazgatója beszámolójában hangzott, hogy a hűtőipar a magyar élelmiszergazdaság leggyorsabban fejlődő ágazata. a harmadik ötéves tervben és a jelenlegi tervidőszak eddig eltelt szakaszban öt modern hűtőház épült az országban. az idén már több mint ötezer vagon gyorsfagyasztott gyümölcsöt, és főzeléket, és különféle élelmiszereket gyárt a hűtőipar. ez a múlt évihez képest csaknem 30 százalékos emelkedést jelent. a hazai piacon kívül európa számos országában keresett cikk a magyar mélyhűtött gyümölcs és zöldség. a hűtőiparban dolgozók 41 százaléka vesz részt a brigádmozgalomban, a szocialista címet kivívott brigádok száma meghaladja a százat. ezen felül több mint 40 brigád küzd a szocialista cím elnyeréséért.

/mt1/

--

bb.35. komárom megyei delegáció vesz részt a csecsen-ingus asszok november 7-i ünnepségén

vid/fé fm hgy

1973.november. 5.

havasi ferencnek, az mszmp komárom megyei bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn négytagú delegáció utazott a megye szovjetunióbeli testvérterületére, a csecsen-ingus asszokba. a küldöttség részt vesz a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulójának köztársasági ünnepségein./mt1/

--

16.20./fé

- 28 -

NA 1602

bb 42 . magyar - albán árucsereforgalmi megállapodás

sl tm ie bh hgy

1973. november 5.

tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és vasil kati albán kereskedelmi miniszterhelyettes a külkereskedelmi minisztériumban aláírta az 1974. évre szóló magyar-albán árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a két ország árucsereforgalma a következő évben jelentősen bővül. az eddiginél több gépi berendezést, mezőgazdasági és élelmiszeripari cikket szállítunk, cserébe olajféléseket, ipari készáru, fogyasztási cikket kapunk. az albán miniszterhelyettes fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, akivel értékelték a magyar-albán árucsereforgalom kedvező alakulását, s megvizsgálták gazdasági kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségét. hétfőn elutazott hazánkból az albán küldöttség./mt1/

---

bb 43 magyar-jugoszláv műtrágyaszállítási együttműködés - tizenhat millió dolláros árucseres szerződést írtak alá szegeden

vid kz bh hgy

1973. november 5.

kölcsönös műtrágya szállításra vonatkozó nagy-jelentőségű magyar-jugoszláv megállapodást írtak alá hétfőn szegeden az agroker vállalat székházában. a 16 millió dollár értékű árucseréről szóló szerződést magyar részről dr. kopácsi ernő, az agrotársulat vezérigazgatója és horváth ede, a chemolim-pex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatóhelyettese, jugoszláv részről pedig branislav vujadinovic, a belgrádi agrohemija külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója írta alá. a megállapodás szerint a jugoszláv fél 75 ezer tonna különböző összetételű komplex műtrágyát és 70 ezer tonna szuperfoszfátot szállít hazánknak. a magyar fél pedig 35 ezer tonna ammoniát és egyéb műtrágya cikkeket exportál a szomszéd államba. a szállítások már november és december hónapban megkezdődnek a vasuton, illetve vízi úton. az idén 25 ezer tonna komplex műtrágya érkezik jugoszláviából, elsősorban a zártrendszerű kukoricatermesztésben résztvevő gazdaságok ellátására.

a szegeden megkötött „műtrágya-üzlet”, a magyar-jugoszláv árucsereforgalomnak mintegy 16 százalékat teszi ki dollár értékben. a jugoszláv műtrágya gyártó ipar már évek óta jelentős szállítója a magyar mezőgazdaságnak. az idén például több mint 64 ezer tonna tiszta műtrágya hatóanyag érkezett a szubotical, a sabaci, a pancsevoi és a prahovoi vegyikombinátorokból.

a két ország jelenlévő képviselői beszédekben kifejezést adtak annak a reményüknek, hogy az eddig kialakult gyümölcsöző kereskedelmi együttműködés tovább fejlődik./mt1/

---

- 29 -

16.27 bh

NA 1640

bb 44. országos klubbizottság alakult

pá szb zs hgy

1973. november 5.

hétfőn megalakult az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács mellett működő országos klubbizottság. a bizottság feladata, hogy az ifjúsági klubokkal kapcsolatos központi döntéseket előkészítse. az alakuló ülésen több mint 5 millió forint szétosztásáról döntöttek. az összeget - a beérkezett kérelmek alapján - az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács a kisz központi bizottságával, a művelődésügyi minisztériummal, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériummal, az ipari szövetkezetek országos tanácsával, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsával, valamint a termelőszövetkezetek országos tanácsával közösen az ifjúsági klubok működési feltételeinek javításához nyújtja. /mt1/

--

bb 45. kitüntetések, előléptetések a belügyminisztériumban

fk szb zs hgy

1973. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából hétfőn a belügyminisztériumban ünnepséget rendeztek. a belügyminisztériumban végzett eredményes munkájuk elismeréseként a népköztársaság elnöki tanácsa hét belügyi dolgozónak a törös csillag érdemrend kitüntetését, 30 főnek pedig a „kiváló szolgálatért”, érdemrend kitüntetését adományozta.

a belügyminiszter tíz alezredest ezredessé előléptetett. főtiszteket, tiszteket, tiszthelyetteseket, a haza szolgálatáért, érdemérem, a közbiztonsági érem és a tűzrendészeti érem arany-ezüst fokozatával tüntett ki.

a kitüntetéseket és előléptetéseket benkő andrás belügyminiszter adta át. az ünnepségen részt vett dr. ajtai miklós, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, borbándi jános, az mszmp kb osztályvezetője, továbbá a belügyminisztérium tábornoki és parancsnoki karának több tagja. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a minisztertanács nevében dr. ajtai miklós köszöntötte a kitüntetésben és előléptetésben részesülteket. /mt1/

--

-30-

141600

bb 46. koszoruzási ünnepségek a budapesti kerületekben

t gy/tm szb zs hgy

1973. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából hétfőn a főváros kerületeiben koszoruzási ünnepségeket rendeztek. a zászlókkal, virágokkal diszitett szovjet hősi emlékműveknél, szobroknál a fegyveres testületek tagjai - katonák, rendőrök, munkásörök - álltak díszőrséget. lerótták kegyeletüket budapest lakói, a párt, állami, társadalmi szervek, a tömegszervezetek, a fegyveres erők képviselői.

a gellért téri szovjet hősi emlékműnél a xi. kerületi pártbizottság, a tanács, a kisz-bizottság, és a népfront bizottság vezetői, a fegyveres erők, a tömegszervezetek képviselői, továbbá a üzemek, a vállalatok dolgozói, valamint az oktatási intézmények diákjainak küldöttei helyezték el a megemlékezés virágait.

a német fasiszták által orvul meggyilkolt szovjet parlamentter, osztapenko kapitány budaörsi uti emlékművénél szintén koszoruzási ünnepséget tartottak. megkoszoruzták az albertfalvai emléktáblát is, amelyet ott helyeztek el, ahol először lépték át a felszabadító szovjet katonák a kerület határát.

a gellért hegyi felszabadulási emlékműnél az i. kerületiek emlékeztek meg november 7-ről, a világtörténelmi jelentőségű évfordulóról. a kerület párt- és állami vezetői, a társadalmi és tömegszervezetek küldöttei, az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, képviselői és a tanulók helyezték el a kegyelet és a hála virágait az emlékmű talapzatán.

ugyancsak ezen a napon rendeztek koszoruzási ünnepséget a xviii. kerületben, a vecsés határában orvul meggyilkolt steinmetz kapitány szobránál. koszorúkkal, virágokkal diszitették a szovjet hősök emlékművét a pestlőrinci kossuth lajos téren és megkoszoruzták a pestim-rén levő emlékművet is. /mt1/

--

bb 47. orvosi műszerek vietnamnak

i ni/gk szb le hgy

1973. november 5.

1.4 millió rubel értékű szerződést írt alá hétfőn vágó istván, a medicor művek kereskedelmi igazgatója és nguyen van linh, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti kereskedelmi tanácsosa. a szerződés értelmében a medicor orvosi műszereket szállít a vdk-nak 1974 végéig, többek között hordozható altató berendezéseket, ekg-készülékeket, vérsejtszámlálókat és inkubátorokat. az ünnepélyes szerződéskötés alkalmával a medicor művek elektromedikai készülékegyarájának szocialista brigádjai társadalmi munkában készített két hordozható altató berendezést, két vérsejtszámlálót, egy inkubátort és egy ekg-készüléket adtak át ajándékképpen a vietnami kórházak részére. /mt1/

--

-31-

16.43/szb

141600

bb 48. a kisz kb vándorzászlajával tüntették ki a kisuj-szállási móríc zsigmond gimnázium kisz-szervezetét

vid fm bh hgy

1973. november 5.

a kisz központi bizottságának vándorzászlajával tüntették ki a kisujszállási móríc zsigmond gimnázium kisz-szervezetét. a kitüntetést hétfőn ünnepi kisz-értekezleten herceg margit, a kisz kb intézőbizottságának tagja adta át az iskola diákjainak. a tanintézet ifju kommunistái példamutató munkával szolgáltak rá a magas elismerésre. tanulmányi átlaguk jó, részt vesznek a társadalmi akciókban, a városépítő munkában, magas színvonalra emelték a szervezeti életet. kimagaslóan ápolják az intézet névadójának emlékét. házi muzeumot rendeztek be móríc zsigmond kisujszállási emlékeiből, a nagy író műveiből./mti/

--

bb 49. november 7-ét ünnepli az ország - gyárakat, oktatási és kulturális intézményeket avattak  
ö vid kz gné bh la

1973. november 5.

hétfőn szerte az országban megkezdődtek, helyenként pedig már folytatódtak a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóját köszöntő ünnepségek. mint az már hazánkban hagyomány az ünnepen sok új létesítményt avattak fel, illetve adtak át rendeltetésének. a négy legnagyobb szabású avatóünnepség szegeden, pászton, balatonfüreden és jászárokszálláson zajlott le. szegeden és pászton könnyűiparunk csaknem 30 milliárd forintos költséggel megvalósuló rekonstrukciójának fontos állomása volt a hétfői nap.

szegeden ezuttal adták át rendeltetésének a kenderfonó- és szövőipari vállalat ujszegedi gyárának mintegy százmillió forintos költséggel kialakított tízezer négyzetméter alapterületű óriási új szövőcsarnokát. az avató ünnepségen, amelyen ott volt győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára és dr. komócsin mihály, a megyei tanács elnöke is, keserű jánosné könnyűipari miniszter mondott beszédet. mint többek között rámutatott, a könnyűipari ágazat a folyamatban lévő rekonstrukció keretében minden eddigit felülmúló korszerűsítést, gyártás-technológia- és gyártmányfejlesztést, munkakörülmény-javítást hajt végre. a rekonstrukció - mint a miniszter hangsúlyozta - jutott a félidején. a butoripar felújítása már most befejező szakaszában van, a ruházati iparé viszont még áthúzódik a következő középtávu tervidőszakra. a nagyszabású fejlesztés máris jótékonyan érezteti hatását az üzletek áru kínálatában.

/folyt. köv./

- 32 -

16.50 bh

NA 170

bb49. /november 7-ét... folyt./ bh

ay avatóünnepség résztvevői végül megtekintették az új klimatizált üzemcsarnokot, amelyhez a modern öltöző, fürdő mellett még fodrászat is tartozik. az új szövőcsarnok üzembe állítása után évente mintegy 700 000 négyzetméter műszaki szövettel készül több az eddiginél.

a nógrád megyei pászton földi lászló, könnyűipari minisztériumi államtitkár vágta át a váci kötöttárugyár ott létrehozott új üzemének kapujában kifeszített nemzeti színű szalagot. a váci kötöttárugyár - mint az ünnepségen elmondták - 1967-ben nyitotta meg első nógrád megyei üzemét kazáron. ott 300 bányászfeleség számára biztosított ezzel munkahelyet, illetve enyhítette a szénbányászat visszafejlesztése következtében keletkezett átmeneti foglalkoztatási gondokat. a gyár másik nógrádi üzeme tordason nyílt meg, pászton pedig 1971-ben kezdődött meg 48 millió forintos költséggel az építkezés. a három nógrádi gyáregység jövőre már több mint ezer asszonyt és lányt foglalkoztat, s együttesen 320 millió forint értékű kötött- és körhurokolt ruházati terméket állít elő jelentős részben exportra.

az üzem átadása után az új gyárközpont négyezer négyzetméteres csarnokában nagygyűlést tartottak november 7-e tiszteletére. juhász sándor, a pásztoi járási pártbizottság első titkára méltatta a nagy október jelentőségét, majd földi lászló könnyűipari államtitkár kitüntetésekkel adta át a három könnyűipari üzem kiemelkedő eredményeket elért dolgozóinak.

balatonfüreden megtörtént a vasutállomás új felvételi épületének avatása. az ünnepségen, amelyen ott volt gulyás jános, a vasutasok szakszervezetének titkára és istván jános, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese is, szabó béla, a máv szombathelyi igazgatóságának vezetője hangsúlyozta, hogy az új balatonfüredi vasutállomás az ezredforduló igényeit is ki tudja majd elégíteni. a régi és az új állomási épület viszonyításáról mindennél többet mond az az adat, mely szerint a régi épület alapterülete mindössze 58 négyzetméter volt, az újé pedig kerek 1000 négyzetméter. átadásával lényegében befejeződött a szabadbattyán-tapolca közötti vasutvonal 1954-ben megkezdett rekonstrukciója. ennek keretében 107 kilométer nyíltvonal korszerűsítésén kívül 40 kilométer új mellékvágányt is lefektettek. a korszerűsített, nagyrészt hézag nélküli vágány rendszeren a korábbi 40-50 kilométeres helyett, óránként 80 kilométeres átlagsebességgel közlekedhetnek a vonatok.

/folyt. köv./

- 33 -

16.55 bh

NA 1710

bb 50. ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége

szb zs la

1973. november 5.

a művészeti alkotóműhelyek önállóságának és felelősségének érvényesüléséről, a munkahelyi demokráciáról tartott beszámolót dr. simó jános művelődésügyi miniszterhelyettes, a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének hétfőn a fészek klubban tartott ülésén. a szocialista demokrácia szervezeti formáinak ismertetése után hangsúlyozta a miniszterhelyettes a döntésre jogosult vezetők mellett működő művészeti tanácsok jelentőségét, majd azt elemezte: hogyan érvényesül irodalmi, művészeti életünkben a szocializmus hegemoniája. szólt a kritikai életben az utóbbi évek során elért eredményekről, az egyre gyakoribb tisztázó viták jelentőségéről, néhány folyóirat megfrissüléséről, a könyvkiadásban jelentkező minőségi eredményekről. hangsúlyozta, hogy egyetlen állami művészeti vezető sem tud a szocialista kultúra szolgálatában eredményes munkát végezni, ha nem támaszkodik állandóan és következetesen a munkahelyi demokrácia valamennyi intézményes formájára, a pártszervezet, a szakszervezeti bizottság, a művészeti tanács véleményére, javaslataira.

élénk vita követte az előadást, majd a központi vezetőség úgy határozott, hogy a szakszervezeti szövetség - a művelődésügyi minisztériummal együttesen - közös irányelvek kidolgozását kezdeményezi a művészeti intézmények és vállalatok művészeti tanácsai tevékenységének hatékonyabbá tételére. /mti/

bb 53. kisz kitüntetések

k pr/gk szb zs la

1973. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából hétfőn a hotel ifjúság különtermében kitüntetési ünnepséget rendezett a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. az ünnepségen - amelyen részt vett baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese is - dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára kitüntetéseket nyújtott át az ifjúsági mozgalom kiemelkedő munkát végzett aktivistáinak. kiváló munkájukért, valamint a x. világifjúsági és diáktilálkozó előkészítésében végzett elismerésre méltó tevékenységükért számosan kaptak ezenkívül „ifjúságért”, érdemérmét, kisz-érdemérmét, illetve „kiváló ifjúsági vezető”, kitüntetést. /mti/

-34-

NA 1720

bb 52. komszomol-küldöttség érkezett budapestre

t pr/gk szb zs la

1973. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulójának budapesti ünnepségeire barátságsvonattal érkezett a szovjetunióból. a több mint 300 tagú komszomol-delegációt b.k. pugo, a lenini komszomol központi bizottságának titkára, valamint az ifjúsági szövetség más vezetői fogadták. ott volt f.p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

*1. Utazás a küldöttséget díjazókat fizesse a KISZ knc. levelezésében*

pbb 54. jubileumi ünnepség az 50 éves ujbpesti gyapjuszövő gyárban

t ol/mm szb ie la

1973. november 5.

fél évszázaddal ezelőtt, 1923-ban alakult meg az ujbpesti gyapjuszövőgyár, akkor még finomposztógyár Rt kopetzky fia néven. a jubileum alkalmából hétfőn ünnepséget tartottak, amelyen megjelent dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes is. k

szabó józsef igazgató megemlékezésében elmondotta, hogy különösen az utóbbi öt esztendőben jelentősen korszerűsödött a gyár gépparkja. százmillió forintos állami támogatással csaknem 600 tonna kapacitású szintetikus műszál-fonodát létesítettek, amely ugynevezett rövidített technológiájával megalapozta az ujbpesti gyapjuszövő fésűsfonalgártó bázisát.

a textilrekonstrukció keretében 136 millió forintot ruháznak be, így a fésűsfonoda termelését 1.100 tonnára emelik, míg a szövődei termelés ötmillió négyzetméterre nő. új festőgépekkel, automata keresztcsévévelőkkel, cernázógépekkel és kikészítőberendezésekkel egészítik ki a beruházást. a gyárban jelenleg 4-4,5 millió négyzetméter szövetet gyártanak, ebből egymillió négyzetmétert exportálnak. a méteráru évente mintegy 2 ezer féle mintával kerül piacra.

az ujbpesti gyapjuszövőgyár gépei mellett jelenleg 1.750-en dolgoznak. a jubileum alkalmából két régi dolgozó a munka érdemrendet, s egy dolgozó a bronz-fokozatot kapta. tizenhárman vették át a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetést, tizen részesültek vállalati kiváló dolgozó kitüntetésben és számosan kaptak magas pénzjutalmat. a kitüntetettek mindegyike legalább 25 éve dolgozik az ujbpesti gyapjuszövőgyárban. /mti/

--

NA 1700

- 35 -

kbb 51 . budapestre érkezett a belga kommunista párt küldöttsége  
mm zs bh la 1973. november 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a belga kommunista párt küldöttsége: Jef Turf, a párt alelnöke, a politikai bizottság tagja és Jan Debrouwere a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Gyenes András, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztályának vezetője fogadta./mti/

bb 55. végső bucsu Gyurkovics Máriaától

t ró fk zs bh la 1973. november 5.

családtagjai, pályatársai, tisztelői, a muzsika rajongóinak sokasága vett végső bucsút Gyurkovics Máriaától hétfőn az operaház előcsarnokában felállított ravatalnál. a kegyelet és emlékezés koszorúival borított koporsónál lerótt kegyeletét társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége. az operaház zenekarának előadásában Erkel: Hunyadi Gyászindulója csendült fel, majd Lukács Miklós Kossuth-díjas karmester, az operaház igazgatója méltatta Gyurkovics Mária művészetét.

megemlékezett egyéni színezetű, meleg csillogású és hajlékony hangjáról, minden technikai nehézségen könnyedén győzedelmeskedő felkészültségéről, őszönös muzikalitásáról és kiművelt zenei intelligenciájáról, amely egyéniségében eszményi harmóniát alkotott. 1937-ben a Rigoletto gildájaként debütált és szenzációs pályakezdése növelte az önmagával, a közönséggel, az egész magyar művészettel szemben érzett kötelességérzetét. felidézte felejthetetlen alakításait, amelyekben nem léteztek egysíkú figurák. megnyilatkozásai elsősorban egy nagyon mélyenérző őszinte szív érzéseiről vallottak, azért is találták meg tévedhetetlen biztonsággal az utat a hallgatói szívéhez. egy kicsit mindig a pályakezdők elfogódottságával lépett a közönsége elé, még akkor is, amikor már régen Kossuth-díjas kiváló művészként tisztelték. lélegzetelállító, igazi nagy pillanatok voltak azok, amikor a Hammermoori Lucia címszerepét énekelve az újraalkotó előadó művész és a megálmódott költői alkotás találkozott egymással.  
/folyt. köv./

- 36 -

17.25 bh

M-1725

b 55. / végső bucsu ... folyt./ bh

művészetét már régen aranybetűkkel örökítette meg a zenetörténelem. eltávozott, de alakját mindig fellelhetjük - a magyar művészet halhatatlanjai között.

Jámbor László az operaház magánénekesei nevében tiszteltgett a koloratur-szoprán szerepek felejthetetlen megformálójá előtt.

az operaházi bucsuztató Verdi, a végzet hatalma,, című operájának kórusrészletével ért véget. az elhunytat a Farkasréti temetőben a budapesti kórus tolmácsolásában elhangzott gyász-dallamok közben helyezték örök nyugalomra./mti/

-.-

bb 56. Ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t pr/gk szb zs la

1973. november 5.

Fehér Péter, az MTI tudósítója jelenti:

Dr. Pesta László elnökletével hétfőn a parlamentben ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a képviselők a jövő esztendői állami költségvetés főbb irányelveit vitatták meg - az államháztartás 1974-es pénzügyi prognózisának arányairól. Dr. Juszti Lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője tájékoztatta a bizottság tagjait. részletesen szövegezte az idei, az 1973-as költségvetési év már megvonható mérlegéről, a költségvetési törvény várható teljesítéséről, kiemelve az MSZMP központi bizottsága 1972 novemberi határozatának fontosságát, amely megszabta gazdasági fejlődésünk irányát. az 1974-es költségvetési évről szövegezte a főosztályvezető beszövegezte, hogy változatlanul a termelés kiegyensúlyozott növelésére, a gazdaságtalan termékek visszaszorítására, a hatékonyság emelésére kell törekedni. beszövegezte a társadalmi közös fogyasztás tervezett alakulásáról, s a szociális, egészségügyi kiadások alakulásáról, az ágazat fejlődéséről, a betegellátás javításáról, az új, korszerűbb gyógyászati eljárások pénzügyi fedezetéről.

/folyt.köv./

M-1725

-37-

bb 56. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

dr. schultheisz emil egészségügyi államtitkár az egészségügyi tárca jövő évi terveivel egészítette ki a tájékoztatót. kiss károly, a szot üdültetési főigazgatóságának vezetője a jövő évi üdültetési tervet ismertette - részletesebben a több gyermekes családok nyaralási lehetőségeiről szökött, dr. kovács andor, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának főosztályvezetője pedig vázolta a társadalombiztosítási kiadások, a nyugdíjak és a különböző segélyek összegének tervezett felhasználását.

a vitában a központi téma a népesedéspolitikai határozat volt. a képviselők a határozat végrehajtásának mikéntjéről tájékoztak, a gyakorlati intézkedések tartalmáról, várható időpontjáról érdeklődtek. kitértek a természetesen a még enyhítésre váró, az egészségügyi, szociális ellátás más területén jelentkező gondokra is. szóvá tették például, hogy nagyon megdrágultak különböző orvosi műszerek, gépek és berendezések, némelyikük egy-egy kisebb intézménynek szinte már megfizethetetlen. a képviselők úgy találták, hogy a helyzeten könnyítene, ha az egészségügyi tárcának nagyobb befolyása lenne a gyógyászati eszközök gyártó üzemekre, vállalatokra. véleményük szerint csökkenthető lenne az árukat közvetítő kereskedelem talán indokolatlanul magas haszna is. világszerte elterjedőben van az egyszeri használat után eldobható injekciós tű - magyarországon nyoma sincs, mert drága. a képviselők szerint gyártását úgy lehetne gazdaságosabbá -árát pedig olcsóbbá tenni -, ha a termelést más országokkal, kgst-n belüli kooperációval otdanák meg. szó esett arról is, hogy a munkaszervezés követelményeit az egészségügyi ártarca területén is érvényesíteni kell. példaként említették a november 1-én életbe lépett új fővárosi kórházi beutalási rendet, amely csupán ésszerűbb szervezéssel, beruházás nélkül teremtett „több,, kórházi ágyat budapesten.

több képviselő sürgette az egészségügyi intézmények felújítására jutó összegek emelését. szóvá tették, hogy - különböző pénzügyi megkötések miatt - a rendelkezésükre álló pénzt nem tudják egy-egy napott feladat elvégzésére koncentráltan felhasználni. felhívták az illetékesek figyelmét arra, hogy változatlanul sok a betöltetlen orvosi állás, főként vidéken. korszerűen felszerelt rendelők, minden igényt kielégítő lakások várják számos községben - esztendő köta - a körzet leendő orvosát. a képviselők indítványozták, hogy az egészségügyi minisztérium vizsgálja meg: egy-egy egészségügyi intézményben valóban kell-e annyi orvos, amennyit jelenleg foglalkoztatnak? számuk esetleges csökkentésével nem elégíthetők-e ki a vidéki igények? többen hangsúlyozták a mentőszolgálat és a kórházi intenzív osztályok fejlesztésének fontosságát, s a vérellátáson belül a megfelelő tárolás, a gyors szállítás megszervezését.

/folyt.köv./

17.35/szb

-38-

N<sup>o</sup> 17<sup>o</sup>

bb 56. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a vitában felszólaft dr. petri gábor, dr. noszkay aurél, dr. marton zoltán, dr. bene zoltán, dr. hargitai katalin, dr. radnai éva, dr. devald józsef országgyűlési képviselő, valamint dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. bartha ferenc, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetője. az egészségügyi bizottság ülése dr. pesta lászló zárszavával ért véget. /mt1/

--

bb 57. jubileumi ünnepség a karikás frigyes katonai kollégiumban

t vt gg zs bh la

1973. november 5.

hétfőn jubileumi ünnepséget rendeztek a karikás frigyes katonai kollégiumban, abból az alkalomból, hogy az intézmény jogelődje - a honvéd kollégium - 25 esztendővel ezelőtt kezdte meg működését. egyidejűleg megemlékeztek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról. az ünnepségen jelen voltak a honvédelmi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a xi. kerület párt-, állami és társadalmi szerveinek, az egyetemeknek és főiskoláknak a képviselői, a katonai tanintézetek vezető beosztású munkatársai. részt vett karikás sándor, a kollégium névadójának testvérszöze s ott voltak többen az egykori első hallgatók, oktatók, parancsnokok közül.

megjelent az ünnepségen nguyen duy sanh ezredes, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja, részt vett vietnami fiatalok egy csoportja, akik részére a katonai kollégium biztosít elhelyezést és tanulási lehetőséget hazánkban.

pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg kiképzési főfelügyelője elnöki megnyitójában méltatta azt a jelentős szerepet, amit a katonai kollégium betölt a hadsereg középkádereinek felkészítésében, nevelésében, különösen a mérnök- és orvosutánpótlás biztosításában.

kutika károly vezérőrnagy ünnepei beszédében megállapította, hogy a kollégium parancsnoki és oktatói kara, hallgatói becsülettel, eredményesen teljesítették az elmúlt negyedszázadban a rájuk bizott feladatokat.

/folyt. köv./

- 39 -

M<sup>o</sup> 18<sup>o</sup>

b b 57. /jubileumi ... folyt./ bh

megemlékeztek az Ünnepségen a kollégium névadójáról, karikás frigyestről, a példamutató kommunista, internacionalista harcosról, a rendíthetetlen forradalmárról, a kitűnő katonáról. előadás hangzott el a kollégiumnak a tisztképzésben betöltött szerepéről.

az Ünnepség záróaktusaként megkoszorúzták a karikás frigyes emlékét megőrző márványtáblát. /mti/

b 58. Öregek napközi otthonának avatása kispesten

1973. november 5.

pá zs bh la

hétfőn délután a XIX. kerületben a Kossuth Lajos utca 202. szám alatt ünnepélyesen átadták az Öregek második kerületi napköziotthonát, amelyet a főváros centenáriuma alkalmából létesítettek. /mti/

bb 59. „Joskar ola,, városrész szombathelyen

1973. november 5.

vid fm mén fm bh la

Vas megye szovjet testvérköztársasága, a Mari Aszszk fővárosáról, Joskar Olaról nevezték el hétfőn szombathely új, Hunyadi-ut környéki lakótelepét. A jelenleg 523, az év végére pedig 600 családnak otthont adó lakótelep egyik parkjában márványtáblán örökítették meg a két nép barátságát hirdető névadást. Joskar Olaban már korábban utcát neveztek el szombathelyről. Wagner József, a városi tanács elnökhelyettese ünnepi beszédében elmondotta, hogy véglegesen majd 2000 család lakik az új városrészben, ahol jövőre óvoda és iskola is épül. Az ünnepségen megjelent dr. Gonda György, a Vas megyei tanács elnöke, Csonka György, az MSZMP Vas megyei bizottságának titkára és szombathely számos vezetője. /mti/

NA 18<sup>10</sup>

- 40 -

bb 60. hatodára csökkent a szállítási költség - olajtávvezeték százhalmattal szajol között

vid kz mmé bh la

1973. november 5.

Elkészült a cegléd és szajol közötti 300 milliméter átmérőjű, 40 kilométer hosszú szénhidrogén távvezeték. A százhalmattal köolajfinomítóból szállít fűtőolajat a szajoli tárolótelepre. az új vezeték része annak a kelet-magyarországot behálózó vezetékrendszernek, amelyet a szénhidrogén és olefin program keretében épít ki az áfor együttesen 850 millió forintos költséggel. a vezetékrendszer gerince százhalmattal, ceglédet, szajolt és Leninvárost köti majd össze. utolsó, szajol és Leninváros közötti 150 kilométeres szakasza jövőre készül el. a vezeték most átadott része elsősorban a lakosság ellátását javítja. a fűtőolaj vezetékes szállítása alig egyhatodát teszi ki a vasuti, illetve közuti olajszállítás költségeinek. /mti/

bb 61. enyhe levegő - esőzés várható

1 kg pá bh la

1973. november 5.

enyhe légtömeg lepte meg hétfőre hazánkat. a földközi tenger felől érkező meleg nyíregyháza, miskolc és budapest kivételével 10 fok fölé tornászta sok helyen a hőmérő higanyszálát. Keszthelyen például a tavaszi időben 17 Celsius fokot mértek, de a dunántul más városban is 16 fokra melegedett hétfőn a levegő. az enyhülést több helyen élénk szél követte, az országos meteorológiai szolgálathoz befutó jelzések szerint Zalaegerszegen még viharos szél is kerekedett.

Legtöbbet szentgotthárdon változott a hőmérséklet, a vasárnap éjjel mért mínusz 7 fokkal ellentétben itt hétfőn délután plusz 15 fokot mértek. Budapestén hétfőn „beragadt”, a hideg, a szélfogó budai hegyek miatt nem jutott el ide a meleg levegő. ezért hétfőn reggeltől délutánig mindössze 1 fokot melegedett a hőmérséklet. a főváros felett 600 méterrel egyébként viharos szél mozgatja a légtérrel, míg ez alatt hétfőn szélcsend uralkodott.

/folyt. köv./

18.10 bh

- 41 -

NA 18<sup>20</sup>

bb 61. /enyhe levegő... folyt./ bh

az országba áramló enyhe légtömeg hatására kedden mindenhol 10-15 fok körül alakul a hőmérséklet, s gyakori esőzés várható. a szokatlanul enyhe idő azoonban nem lesz hosszú életű, ugyanis a meleg légtömeget egy nagyobb kiterjedésű hideg légtömeg tolja maga előtt, amely nyugat-európából több hullámban érkezik. az első hullám már elérte a párizs-madrid vonalat, s felénk közeledik. /mti/

--

bb 62. Lajos József szobrászművész kiállításátatabányán

vid fm bh la

1973. november 5.

a tatabányai népházban hétfőn megnyitották Lajos József budapesti szobrászművész kiállítását. a bányászvárosból elszármazott művésznak ez az első önálló tárlata, amelyen negyven kisplasztika és husz grafika látható. /mti/

--

bb 63. csillagászati hét pécssett

vid fm bh la

1973. november 5.

pécssett hétfőn megkezdődött a hagyományos őszi csillagászati hét, amelynek során - a tit szervezésében - előadások hangzanak el, filmeket vetítenek és csillagászati bemutatókat tartanak. ebben az időszakban a Leőwey gimnázium teraszáról minden este csillagászati távcsővel figyelhetik az érdeklődők az égbolt titkait. a csillagászat hét keretében emlékeznek meg a nagy lengyel természettudós, kopernikusz születésének 500. évfordulójáról is. ebből az alkalomból új tagokat toboroznak a csillagászat baráti köre számára, amelynek a mecseken már épül az új otthona: a tit természettudományi stúdiója. ebben kap majd helyet a modern csillagda és planetárium. /mti/

--

bb 64. csokonai-emlékünnepegy győrött

vid fm bh la

1973. november 5.

a tit győr-sopron megyei szervezete hétfőn emlékünnepeget rendezett győrött, csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója alkalmából. a költő életét és munkásságát dr. Varga Balázs tudományos kutató méltatta. /mti/

--

- 42 -

18.13 bh

NA 18<sup>13</sup>

bb 49. /,,november 7-ét... 2. folyt./-szb

Jászárokszálláson hétfőn avatták fel a Jászberényi hűtőgépgyár 170 millió forintos költséggel felépített új hűtő- és klimatechnikai gyáregységét.

az avató ünnepségen résztvett asztalos Lajos Kóhó- és gépipari miniszterhelyettes, dr. Gergely István, a Szolnok megyei pártbizottság első titkára, valamint B. Taylor, az Egyesült Államok-beli Taylor cég igazgatótanácsának elnökhelyettese, és W. Haug, a gyár európai igazgatója.

a Jászárokszállási Üzem két fő termékcsoport gyártásával foglalkozik; áruházi berendezéseket és klimatechnikai berendezéseket készít hazai és külföldi partnerei számára. hazánkban, de a szocialista országokban is csak ez a gyár foglalkozik komplett áruházi berendezések, különféle rendeltetésű hűtőpultok gyártásával, s az itt készülő termékek többségét exportálják. az áruházi berendezések gyártása külföldi licenc alapján folyik, s ugyancsak licenc alapján dolgozták ki az Üzem másik fő terméke, a különböző rendeltetésű klimatechnikai berendezések prototípusait. az új gyáregység termelése révén jövőre a Jászberényi hűtőgépgyár már félmilliárd forint értékű árut szállít kereskedelmi partnereinek.

Somogyban az Üzemekben, intézményekben lezajlott ünnepségek mellett több avató ünnepséget is tartottak. síófokon ezúttal adták át rendeltetésének az építőipari szövetkezet 11 millió forintos költséggel létrehozott új négyezer négyzetméter alapterületű csarnokát. a város szolgáltatási igényeinek kielégítésében lesz majd fontos szerepe.

Komárom megyében a megyeszékhely gyarapodott új óvodával és bölcsődélve. a két intézmény 125 óvodás-, illetve 85 bölcsődéskorú gyermek elhelyezését, ellátását oldja meg. ez tatabánya új, Dózsa kert nevű városrészének első ilyen gyermekintézménye. kivitelezői - a Komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói - szocialista szerződésben vállalt kötelezettségükhöz hiven az eredetileg tervezettnél egy hónappal korábban adták át rendeltetésének. az új óvoda-bölcsőde beruházási költsége 11 millió forint volt.

/folyt.köv./

NA 18<sup>13</sup>

-43-

bb 49. /,,november 7-ét... 3. folyt./-szb

az esztergomi bottyán jános szakközépiskola és a tatabányai szakmunkásképző intézet ezen a napon kapta meg a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját, a zászlót bukó józsef, illetve varga sándor, a kisz komárom megyei bizottságának titkára adta át. az oroszlányi szénbányák központjában lezajlott bensőséges ünnepségen a vállalat valamennyi földalatti és külszíni üzemével együtt belépett az mszbt-be. az erről szóló oklevelet hétfőn vették át az üzemek küldöttei. a 7.200 tagot számláló mszbt-tagcsoport szoros kapcsolatokat szándékozik kialakítani a szovjet emberekkel.

a komáromban hétfőn felavatott, 18 millió forintos költséggel épült automatizált kenyérgyár két műszakban 35 ezer embernek elegendő kenyert és péksüteményt készít. ez már nemcsak a város mindaddig akadozó ellátását oldja meg, de több környékbeli ipari település és kisebb község is kap a termékeiből.

a vas megye székhelyén - szombathelyen - működő mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben 108 személyes kollégiumot, 300 adagos konyhát, éttermet és egyéb szociális létesítményeket adtak át. a vas megyei tanácsi építőipari vállalat munkásai a 8.2 millió forintos beruházás kivitelezését a tervezettnél két hónappal hamarabb fejezték be.

szabolcs-szatmár megyében az országos mosószergyártó- és növényolajipari vállalat nyírbátori üzemében zajlott le avatás. több, mint kétmillió forintos költséggel épült százszemélyes öltözőt és fürdőt adtak át a dolgozóknak. ez is a határidőt lényegesen megelőzve készült el. a megye egyik községében - tiszaezsláron - abc áruház nyílt a november 7-1 ünnepség keretében.

sopronban az idei november 7. fontos állomása az erdészeti és faipari egyetem bővítése. ezen a napon avatták fel a 20 millió forintos költséggel felépített és berendezett több, mint kétszáz férőhelyes kollégiumot a hozzá tartozó korszerű konyhával és étteremmel együtt.

szekszárdon ugyancsak az ifjúság kapott ünnepi ajándékot: megnyitották a fiatalok közreműködésével létrehozott ifjúsági könyvtárat és klubot.

/folyt.köv./

18.30/szb

-44-

NA 18.12

bb 49. /,,november 7-ét... 4. folyt./-szb

a pest megyei váciott a hétfői november 7-1 ünnepségek keretében avatták fel a megye legnagyobb iparcikk áruházát. 36 millió forintos költséggel hozták létre. megnyitó ünnepségen jelen volt dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke, molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. biró ferenc, a pest megyei pártbizottság titkára is. az új áruházban futószalag viszi a pénztárgépekhez, majd a csomagolóhoz a megvásárolt árut. lépcsőházának falait petrilla istván iparművész tűzzománca díszíti.

a megye ipari központjában - százhalmattán - kettős ünnepség zajlott le. a helyi általános iskola felvette ságvári andre nevét, s ugyanakkor szekeres józsef, a városi tanács elnöke átadta rendeltetésének a régi iskola szomszédságában elkészült 12 tantermes új oktatási épületet. az így most már 28 tantermes iskolában 1100 gyermek tanul. a névadó és avató ünnepségen megjelent ságvári ágnes, a kommunista ifjúsági mozgalom mártírhalált halt harcosának huga is.

székesfehérvárott három intézmény - a fejér megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet, a mezőgazdasági tervező és beruházási vállalat, valamint az észak-fejér megyei termelősövetkezetek területi szövetsége - közös székházát avatták fel hétfőn. az ünnepségen dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes mondott beszédet.

a több mint ezer asszonyt és lányt foglalkoztató kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál 50 gyermek elhelyezésére alkalmas bölcsődét adott át rendeltetésének láng györgy, a baromfifeldolgozó vállalatok trösztjének vezérigazgatója. az új gyermekintézményt mindössze 120 nap alatt hozták tető alá a kecskeméti építőipari szövetkezet dolgozói.

nagyértékű könyvajándékot kaptak a kiskunsági tanyai diákotthonok. a tankönyvkiadó vállalat kisz bizottságának kezdeményezésére több mint 8000 kötet ifjúsági, illetve szépirodalmi mű gyűlt össze a részükre. az adomány tíz könyvkiadó vállalatától származik. az értékes könyvajándékot hétfőn adták át a tankönyvkiadó vállalat kisz bizottságának képviselői bács-kiskun megye művelődésügyi vezetőinek. a könyveket a közelmúltban megnyitott kiskunfélegyházi és kiskunmajsai, továbbá a bővülő kisújszállási tanyai kollégium kapja.

/folyt.köv./

18.35/szb

-45-

NA 18.12

bb 49. /, november 7-ét... 5. folyt./-szb

a heves megyei verpeléten megnyitották a petőfi emlékkönyvtárat, a megyeszékhelyen - egerben - pedig megnyitották az új városi könyvtár, baranyában - a mecseki bányavidéken levő vasasi petőfi sándor művelődési házban - „ősi orosz építészet”, címmel rendeztek kiállítást. a megnyitása egyben kezdete annak „a balti tengertől a csendes óceánig”, elnevezéssel indított eseménysorozatnak, melynek a szovjetunió megismertetése a célja.

együtt ünnepelték meg november 7-ét és iskolájuk alapításának 50. évfordulóját a salgótarjáni madách imre gimnázium és szakiskola tanulóival. az ünnepségre szlovákiából - a losonci építőipari szakközépiskolából - vendégeket is hívtak. nógrád egy másik oktatási intézménye - a kisterenyeyi gimnázium -, illetve annak kisz szervezete hétfőn vette át a kisz központi bizottságának városi vándorzászlaját. a megyében elsőként ebben az tanintézetben vették be a kisz szervezetek érdeklődési kör szerinti felépítését, s e kiszrlet, mint a zászló odaitélése is tanusítja, kitűnően bevált.

miskolcon megkoszorúzták a lenin kohászati művek előtt kialakított dísz téren emelkedő lenin szobrot. kisz rendező gárdisták és munkások álltak díszőrséget, miközben a diósgyőri nagyüzemek párt- és üzemi vezetői, dolgozói, szocialista brigádjai, a kerületi tanács és a tömegszervezetek képviselői elhelyezték koszorúkat a szobor talapzatán. kegyeletos koszoruzási ünnepségek zajlottak le a szovjet hősi halottak sírjainál, és a táncsics téri hősi emlékműnél is.

a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorus emlékplakettjével tüntették ki a főtéri gyermekváros mszbt szervezetét. a plakettet dr. tasnádi emil, az mszbt alelnöke, az országos találmányi hivatal elnöke adta át a gyermekváros vezetőinek. az ünnepségen megjelent az a.v. szkripnyikovnak, a kalinyini terület pártbizottsága titkárnak vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség.

debrecen város jelentős létesítménnyel gazdagodott. dr. ács jános, a városi tanács elnöke átadta rendeltetésének a városi víz- és csatornamű vállalat mintegy 25 millió forintos költséggel kialakított új üzemi központját. naponta 60 ezer köbméter ivóvizet vezényelnek innen a műszerek a lakásokba és az üzemekbe. az új üzemben van a központja annak a berendezésnek is, amely a keleti főcsatorna vezetékén érkező vizet juttatja a városba.

a tolna megyei dombóvárott hétfőn adták át rendeltetésének a megye első fedettusodáját. elsősorban a város általános iskolai tanulóinak uszás oktatását, testnevelését szolgálja. az üzemek, a vállalatok és a szövetkezetek összefogásával, jelentős társadalmi munkával négy hónap alatt hozták létre. /mti/

18.40/szb

-46-

A 1870

bb 65. vas megye fővárosi testvérkerületének életét bemutató kiállítás nyílt szombathelyen

vid fm bh la

1973. november 5.

budapest xi. kerületének története képekben, címmel hétfőn kiállítás nyílt szombathelyen, a forradalmi múzeumban. vas megye fővárosi testvérkerülete a xi. kerület politikai gazdasági és kulturális életét, fejlődését harmincnegyedik nagy tablón elhelyezett képek, grafikák mutatják be a közönségnek.

a kiállítást nagy istvánné, a hazafias népfőrdő xi. kerületi bizottságának titkára nyitotta meg, majd bemutatták a kerületről szóló „számadás”, című filmet. /mti/

--

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18- óráig

bh la

1973. november 5.

21. kitüntetések a néphadseregnél
  22. megölte élettársát
  23. halálos baleset
  24. közlekedési balesetek
  25. vitések kitüntetések
  26. szilvágombóc
  27. mszbt kitüntetések
  28. érettségi
  29. szovjet filmküldöttség
  30. átadták a huszadik század autóbust a szovjetunióknak
  31. villamos motorvonatok jugoszláv megrendelésre
  32. elutazott a csuvas komszomol delegáció
  33. a hűtőipar szoc. brigádvezetőinek tanácskozása
  34. beszedjavító intézet
  35. komárom megyei delegáció utazott a csecsen-ingus aszszk-ba
  36. harcok és harcosok
  37. doktoravatás a mlegyetemen
  38. liftügyelet
  39. prágába utazott a motesz küldöttsége
  40. elhunyt réti józsef
  41. hallásjavító készülékek új szaküzlete
  42. magyar-albán árucseretorgalmi megállapodás
  43. magyar-jugoszláv műtrágyaszállítás egyúttműködés
  44. országos klubbizottság
  45. kitüntetések a belügyminisztériumban
  46. koszoruzási ünnepségek a budapesti kerületekben
  47. orvosi műszerek vietnamnak
- /folyt. köv./

- 47 -

18.45 bh

A 1800

bb 66. /a belföldi ... folyt./ bh

48. a kisz kb vándorzászlajával tüntették ki..
  49. november 7.-ét ünnepli az ország
  50. a mldosz kv ülése
  51. budapestre érkezett a belga kp küldöttsége
  52. komszomol küldöttség budapesten
  53. kisz kitüntetések
  54. jubileumi ünnepség a gyapjuszövőgyárban
  55. végső bucsu gyurkovics máriától
  56. az országgyűlés szociális bizottságának ülése
  57. ünnepség a karikás frigyos kollégiumban
  58. öregek napközije
  59. új városrész szombathelyen
  60. olajtávvezeték
  61. enyhe levegő
  62. lajos józsef kiállítása
  63. osillagászati hét
  64. csokonai emlékünnepe
  65. kiállítás szombathelyen
  66. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 67. amatőrfilm - szemle

gg zs bh la

1973. november 5.

véget ért a x. országos egyetemi és főiskolai amatőr filmszemle. az első díjat a kérdés és üzenet című filmmel timár péter, a két második díjat flipper című filmjével szitányi gábor, illetve okulária című filmjükkel mertz lóránt, ozakó ferenc és dövényi péter nyerték, mindannyian az eötvös loránd tudományegyetem amatőrilm klubjának alkotói.

a magyar amatőrfilm szövetség első ízben adta ki az év legjobb egyetemi amatőrfilm klubja vándorszerleget, melyet az eötvös loránd tudományegyetem amatőrfilm klubja kapott meg.

/mti/

--

v  
bb 69. kiállítás a szegedi művészklubban

vid fm bh la

1973. november 5.

a szegedi sajtóház művészklubjában hétfőn a városban élő két fiatal művész kiállítását nyitották meg. tóth róza faliszőnyegeivel, kondorosi szabolcs intarziáival ezuttal először mutatkozott be a közönségnek. a művészi pályán most induló fiataloknak a kiállításon szereplő mintegy 50 alkotását, munkásságuk eddigi eredményeit dr. dömtör jános, a hódmezővásárhelyi múzeum igazgatója és hemmert jános festőművész ismertette./mti/

--

- 48 -

19.00 bh

M-1910

bb 68. megkezdtek a szovjet filmapok - diszeladás a corvin filmszínházban

t ró pá zs bh la

1973. november 5.

hétfőn a corvin moziban sztanyiszlav rosztockij „csendesek a hajnalok„ című kétrészes filmjének diszeladásával megkezdődött az immár hagyományos szovjet filmapok eseménysorozata. Ünnepei bevezetőt dr. ranódy lászló kossuth-díjas, érdemes művész, filmrendező mondott.

a hazaszeretetet, az emberi helytállást megörökítő alkotás bemutatóján megjelent dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, s társadalmi, kulturális életünk számos más ismert személyisége. a közönség nagy szeretettel üdvözölte a premieren a filmapokra hazánkba érkezett szovjet filmművész delegációt. jelen volt a szovjet filmapok megnyitó diszeladásán b.d. sevikin, a szovjet nagykövetség követtanácsosa és v.l. muszatov kulturtanácsos. /mti/

--

bb 70. fábián lászló fafaragó népművész kiállítása békéscsabán

vid fm bh la

1973. november 5.

hétfőn békéscsabán, a tit értelmiségi klubjában dr. párzsa jános, amatőr festőművész és tábori györgy, a békési jantyik mátyás múzeum igazgatója megnyitotta fábián lászló békési fafaragó népművész kiállítását. fábián lászló a fák gyökereiből készít kis szobrokat és faragványokat. felhasználja a természet alkotta formákat egy-egy paraszti témájú szobrának kialakításánál.

a megnyitót követően a közönség meghallgatta nácsa jánosnak, a népművészet érdemes mesterének citerajátékát./mti/

--

- 49 -

19.06 bh

M-1910

bb 71. szocialista szerződés a békés megyei jókai színház és a békéscsabai szabadság termelőszövetkezet között

vid fm bh la

1973. november 5.

a békés megyei jókai színház és a békéscsabai szabadság termelőszövetkezet igazgatósága, illetve vezetősége hétfőn szocialista szerződést kötött, amelynek értelmében a színészek és a termelőszövetkezeti tagok közös programokat, találkozót rendeznek. a közös gazdaság tagjai, dolgozói megtekintik a színház több előadását, a színészek pedig munkahelyeiken keresik fel a tsz-tagokat./mti/

--

bb 72. nagy péter székfoglaló előadása

t mjr bh la

1973. november 5.

nagy péter, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a drámaíró bródy sándor, címmel hétfőn tartotta akadémiai székfoglaló előadását./mti/

--

bb 73. időjárásjelentés

gg bh la

1973. november 5.

a meteorológiai intézet jelenti november 5-én hétfőn este 19 órakor:

szeles, enyhe idő

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, többfelé esővel. élénk, helyenként erős déli, délnyugati, a nap második felétől a dunántúlon északnyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 10-15 fok között./mti/

--  
- 50 -

19.10 bh

AA-1920

vob.74. fogadás a szovjet nagykövetségen

t bc/gg/p la

1973- november . 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete hétfőn fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró Antal, biszku béla, gáspár sándor, nemes dezső, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, óvári miklós és pullai árpád, a központi bizottság titkárai. jelen volt a fogadáson az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormánynak számos tagja, a politikai, a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet sok más vezető személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

a fogadás meleg baráti légkörben zajlott le ./mti/

--

AA-2105

- 51 -

bb 75 . villamos - és tehergépkocsi összeütközése

1 ms gg bh la

1973. november 5.

hétfőn délután fél 6 előtt a x. kerületben a körösi csoma utca 26-os számú házánál az építőipari szállítási vállalat egyik tehergépkocsija nem tartotta meg a kellő oldal-távolságot s nekiütközött egy 13-as villamosnak. az összeütközés következménye : háromórás forgalmi akadály . ez alatt a közlekedési vállalat az üllői ut és az örs vezér tere között autóbusszokkal pótolta a kiesett 13-as villamosokat, míg a 28-as villamosok forgalmát a 37-es vonalára terelték át. az összeütközés szerencsére személyi sérülést nem okozott./mti/

bb 76. a belföldi szerkesztősége hireink jegyzéke 18 órától zárásig

b h la

1973. november 5.

- 67. amatőrfilm szemle
  - 68. szovjet filmnapok
  - 69. kiállítás szegeden
  - 70. fafaragó népművész
  - 71 szocialista szerződés
  - 72. nagy péter székfoglalója
  - 73. időjárásjelentés
  - 74. szovjet fogadás
  - 75. karambol
  - 76. hírjegyzék
- /mti/

- 55 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő : halasi györgy  
lakatos erzsébet

21.05 bh

KA 2/10

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 6.

bb 1. a kitüntetettek névsora

bc gg zs bh la

1973. november 6.

rendelkezésre bocsátjuk a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával és a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett személyek névsorát. keretet később adunk , az anyag feloldásig

e m b a r g ó s

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa

a nagy októberi szocialista forradalom 56. évfordulója alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül

ambrus lajosnak, az mszmp mohácsi járási bizottság első titkárának,

balázs józsefnek, a tokaji állami gazdaság borkombinát párttitkárának,

balogh mihálynak, a balatonfüzfdi nitrokémia ipartelepek pártbizottsága titkárának,

baranyai tibornának, a textilipari dolgozók szakszervezete főtitkárának,

/folyt . köv./

- 1 -

KA